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I.
lu Çopand. — Strămoşii lui Balint. — Şcoala unde 
a învăfat. — Paroh în Roşia de Munte. — Clipe din 
viafa sa. — Case parohiale. — Un memoriu despre 
starea locuitorilor. — Lemnăritul. — Slujbaşii. — 

La Gurahonţ. — 16 April 1880.

1. Aproape de istoricul oraş Turda, în 
Copand, săticel cu câteva sute de suflete curat 
româneşti, a văzut Jumina zilei, în Septemvrie 
1810, Simeon Bálint, fostul prefect al gardei 
naţionale de pe Arieş în revoluţia ardeleană 
din 1848-49, paroh şi mai târziu protopop, în 
Roşia de Munte, unul dintre fruntaşii români 
ardeleni din secolul al 19-lea, ca prefect de 
legiune pomenit de obicei alături de Axente, 
Iancu şi ceilalţi prefecţi, egali şi pe aceeaş 
treaptă, în rangul şi însărcinarea ce li s’au 
încredinţat în anii răzmeriţei ardelene.
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Cât de puţin cunoscută este încă mişca­
rea aceasta, de care se pomeneşte când şi 
când la prilejuri de sărbări naţionale, se poate 
constata fără greutate. După aproape opt 
decenii, ne este dat să citim rapoarte şi infor- 
maţiuni, ca bună oară: «Răposatul X. şi-a 
ţinut de datorie naţională pe vremuri să se 
înroleze în armata lui lancu, în legiunea lui 
Axente Severu» . .

Este cu totul falş: lancu n ’avea «armată», 
ci tot numai o legiune, cum avea Axente şi 
aveau alţi prefecţi; asupra lor nu putea orân- 
dui Iâncu, şi nici n’a orânduit.

Toţi ceilalţi prefecţi ai revoluţiei, odată 
fraţi de arme ai lui Avram lancu, sânt astăzi 
coborâţi —  dacă se mai grăeşte de ei —  pe  
al doilea plan.

Lui lancu i se ridică statue şi busturi ; 
instituţii culturale îi poartă num ele; străzile 
oraşelor şi orăşelelor îl pomenesc zilnic; —  
în vreme ce Axente, Balint, Vlăduţ, Buteanu, 
Vasile Moldovanu, Dobra, toţi prefecţi apără­
tori de locuri neasămănat mai primejdioase 
decât erau ale Câmpenilor, şi viteji cari sau 
expus în sângeroase lupte —  unii dintr’înşii 
au suferit în 1849 moartea de martiri ai na­
ţiei, —  sânt, din lipsa informaţiilor lămurite 
şi temeinice, trecuţi aşa, mai după uşă, sau 
daţi cu desăvârşire uitării...

2 Strămoşii lui Balint veniseră din 
Maramurăş, la începutul veacului al 18-lea,
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în vremea revoluţiei lui Rákoczy, în oştirea 
căruia se găseau şi ţărani români. Un mara- 
murăşan dintr’înşii, N o n e a  sau l e n e a  s’a 
stabilit în Copand ; ear un fiu al său ajunge 
preot o r t o d o x ,  cu numele P o p a  I o n  în 
Petridul de jos, lângă Turda. Popa Ion a 
trecut, pe la 1720, cu toată parohia şi ave­
rea ei, delà ortodoxie la unire cu Roma, s’a 
făcut adecă greco-catolic sau român unit.

Fiul şi urmaşul său, în aceeaş parohie, 
este P o p a  Ur s u,  căsătorit cu A n a  B a ­
lint.

Popa Ursu, care a murit pe la 1815, 
a lăsat după sine 5 feciori şi 4 fete. Cel mai 
mare fecior este A n t o n i e  [1790(?J—1823] 
fost „cantor“, cântăreţ bisericesc, în Copand, 
căsătorit de tinăr cu Marina Lemeny; are 
3 feciori şi o fată; al doilea fecior este 
Simeon [n. în 1810].

Numele de B a l i n t ,  în loc de Popa, 
care sună prea „popeşte“, adecă prea ro­
mâneşte, li s’a impus pe la 1812 în şcoalele 
ungureşti romano-catolice din Cluj.

Simeon Balint umblă întâi la şcoala 
Clujului, din 1817 până în 1822, luptând greu 
cu limba ungurească şi susţinut cu merinde 
în desagi adusă de acasă.

Când Simeon era de 12 ani, îi moare 
părintele său, „cantorul“ [cântereţul de strană] 
Antonie, în vârstă de vre-o 33 de ani. între­
rupe băiatul studiile timp de un an şi mai
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bine, până în 1824 când mamă-sa, văduva 
Marina, femee bună şi harnică, îl duce la 
Blaj şi-l înscrie la gimnaziu. Aici şcolarii 
săraci se împărtăşau de p â n i  g r a t u i t e  
[zise „ţipăi“), date tot a cincea zi, în soco­
teala fundatiunii unui vlădică înţelept. Erau, 
pe atunci, 5 clase gimnaziale. Simeon le-a 
terminat în Blaj şi Sibiu.*

In toamna anului 1830 este primit în 
seminarul teologic delà Blaj ; aici avea de 
profesor şi pe Timotei Cipariu. După 4  ani 
de teologie, terminând şcoala, obţine note 
bune şi foarte bune : „Prima“ şi „Eminenţia“ 
cum se zicea atunci.

Vine în vara aceluiaş an, în 1834, la 
Roşia de Munte, şi se căsătoreşte cu una 
din fiicele preotului local, Zachei Golgoţ,

* Numele lui Simeon Balint se găseşte în regis­
trele din arhiva liceului sibian, fost gimnaziu regesc 
catolic, astăzi : Liceul „Gheorghe Lazăr“. In această 
şcoală a studiat Balint în 1823-27, fiind singurul român 
intre 16 elevi „In Suprema Grammatices Classe“, cu pro­
fesorul „Antonius Buday“. In „Matricula Stúdiósáé Ju- 
ventutis Regii Gymnasii Cibiniensis", a. 1826-27, citim : 
„Nomen: Balinth Sim eon; Conditio: filius Cantoris in 
Kopánd, cottus Tordensis ; Aetas : 15 ann. : Religio: Gr. 
cathol. ; Fundatio qua fruitur : Nulla“. — Notele obţinute 
îl arată la sfârşitul anului şcolar, ca al treilea la studii 
între cei 16 şcolari. Datele sânt următoarele : „Classifi- 
catio Stúdiósáé Juventutis in Gymnasii Regii Cibiniensis 
I Semestri a. 1826-7-i, In suprema Classe Grammaticae, 
Balinth Simeon ; E Moribus — I Classis ; E Doctrina 
Religionis — I CI. cum Laude ; E reliquis Studiis : I 
Classis“. In al doilea semestru aceleaşi note bune.
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C a r o l i n a  Go l g o ţ ;  ear în 21 Sep t 1834 
este învestit, de episcopul Lemény din Blaj, 
cu darul preoţiei.

Opt ani a slujit în calitate de capelan, 
pe lângă socrul său, în Roşia de Munte, ear 
după moartea acestuia în 1842, Simeon B a­
lint este numit paroh al acestui orăşel vestit 
în Munţii apusefii ai ţării. Una din fiicele 
şale, A n a  JN e tti]  Ba l i n t ,  s a  măritat, în 
1857, după Dr. Iosif Hodoş, advocat în Abrud, 
apoi vice-comite şi organizator al Zăran- 
dului, şi deputat în camera delà Peşta*

*
3. întâmplările şi faptele din revoluţia 

ardeleană, în legătură cu Simeon Balint, — 
şi adecă : arestarea şi schinjuirea lui în Abrud, 
ridicarea lagărului său la Ocoliş, desarma- 
rea ungurilor din Iara şi din alte localităţi 
de pe Arieş, luptele crâncene şi glorioase 
din împrejurimile, Abrudului întâi cu Hatvani, 
în urmă cu Kemény Farkas, — le înfăţişăm

* Ana (Netti) Balint e născută în Roşia în Iulie 
1837, răposată în Chişineu lângă Arad, în 20 Ianuar 
1905, Dr. /os. Hodoş, născ. în Bandul de pe Câmpie în 
1829, răp. în 10 Dec. 1880 în Sibiu. Au avut şase fii şi 
două fiice. Simeon Balint, „Tată-moş“, i-a ajuns pe toţi 
sa-i vadă. Fiii şi fiicele lor sânt : Enea [1858], Ana Le- 
tiţia [1860, -[- 1925], Sabin [1861], Alexandru [Ion Gorun, 
1863], Brut [1865], Ulpiu [1867], Nerva [1869, f  1913], 
Roma Victoria [1872, f  1909] : cei dintâi patru, născuţi 
m Roşia de Munte, cei din urmă patru în Baia de Criş.
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în capitole separate, ce urmează după acea­
stă notă biografică*

4. In timp de pace protopopul Simeon 
Balint fusese unul dintre preoţii români care 
lua parte activă în toate chestiunile naţionale, 
politice, culturale, bisericeşti din Ardeal, apă­
rând cauzele bune cu căldură şi energie,

Şi-a îngrijit parohia, mai târziu proto­
popiatul, ca păstor sufletesc după rândueala 
învăţăturilor de care s a  împărtăşit. In Roşia 
a clădit, în mare parte cu mijloacele mate­
riale proprii, case parohiale nouă. O tăbliţă 
de marmoră, pusă în păretele spre răsărit, 
poartă cuvintele: „S’au ridicat aceste case 
parohiale la anul 1854 prin stăruinţa şi inter- 
venirea parohului şi protopopului Simeon Cav. 
de Balinth. Ne sis posteritas ingrata!"

A  căutat neîncetat să ridice starea mo­
rală şi materială a bisericilor şi a şcoalelor 
din pr-otopopiatul său întins şi muntos, cu 
sate risipite pe dealuri şi văi. Şi câtă vreme 
a trăit, nu s’a pomenit ca r o m a n i  din Rcişia 
să treacă, prin ademeniri sau ameninţări, la 
religia reformată, şi nici la cea romano- 
catolică.

La 3/15 Mai, în fiecare an, serba în 
biserică parastas pentru odihna sufletului

*  Aşa zisul „Schematism“, publicat în Blaj, la 
aniversarea de 200 de ani a unirii cu Roma, face deo­
sebire între un S. Balint şi între uri Cavaler de Balint. 
E greşit. Nu este decât una şi aceeaş persoană.
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românilor căzuţi în revoluţie. Predica ros­
tită, cu acest prilej, era ascultată de toată 
cărturărimea şi „băeşimea“ din partea lo­
cului.

5. In anul 1852 Balint a intervenit pen­
tru încetarea „injuriilor şi apăsărilor ce se 
fac băieşilor (minerilor) din munţii apuseni 
ai Transilvaniei". Un Document-memorial al 
lui S. Balint, cu data Abrud, 8 Martie 1852, 
e publicat în Transilvania, foaia Asociaţiunii, 
din 1877, pag. 1—4.

Actul, adresat cătră guvernatorul cesaro- 
regesc militar şi civil d’atunci al Ardealului, 
prinţul Carol Schwarzenberg, cuprinde pre­
ţioase notificări despre starea locuitorilor 
uin partea aceea a munţilor noştri.

In résumât, documentul-memorial, sem­
nat de Simeon Balint, spune următoarele:

Ţinuturile muntene apusene ale Tran­
silvaniei sau bucurat din vechime de unele 
drepturi, fără de care locuitorii de acolo ar 
ajunge proletari şi peritori de foame, — în 
special este vorba despre dreptul lemnări- 
tului, pentru foc, pentru nevoile economice, 
şi în deosebi pentru industria băieşască sau 
a minelor.

Locuitorii din comunele muntene erau, 
până în veacul al 17-lea, oameni liberi de 
orce iobăgie sau servitute, aveau dreptul 
de proprietate şi liberă dispunere, ca per­
soane morale şi comunităţi, şi ca particulari,
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fiecare cu moşia sa, — cum dovedesc diplo­
mele primite delà principii Ardealului Bethlen, 
Apafi şi alţii. Diplomele recunosc dreptul de 
proprietate în hotarele şi pădurile ţinuturilor 
amintite, dar despre datorinţe iobăgeşti nu 
se face nici cea mai mică pomenire. „Peile 
de vulpe, de miel, untul, caşii (caşurile) şi 
boii, cari noi le dam la curtea acelor prin­
cipi locuitori în vecinul Bălgrad (Alba-Iulia), 
mai vârtos cu ocaziunea înscăunării lor în 
tronul tării, nu erau nici de cât daţii (daruri) 
iobăgeşti, ci numai honorarii omagiale, pen­
tru arătarea supunerii înaintea lor ca a su­
premei potestăti în patrie, şi care daţii toc­
mai aşa se pofteau şl delà nobilii şi aristo­
craţii tării şi se scoteau prin oamenii prin­
cipilor, camărari numiţi, mai rar şi mai în 
putină, sau mai des şi în mai mare măsură, 
poate uneori cam după placul scotetorilor. 
Astfel de adunare a honorariilor pentru 
principi căşună (provoca) adeseori neplă­
ceri. Abrudul, Roşia şi Corna socotind a-şi 
asigura starea lor —  ̂pe lângă ofertul de un 
quantum de aur — îşi câştigară privilegiu 
după exemplul altor opide şi municipii“...

Abea după anul 1700 se ivesc în ţinu­
turile muntene apusene şpanii şi provizorii 
comerciali sau fisco-dominali ; şi mai târziu 
se arată urmele de robote şi servitute iobă- 
gească, şi anume sub domnia împărătesei 
Maria Terezia. Atunci slujbaşii camerali,
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sub cuvânt că regulează datorinţele comu­
nităţilor cătră fisc, începură a introduce sis­
tema de robote şi acolo; impuseră pe locu­
itori taxe rescumpărătoare de robote „de un 
pôtor*  pe zi de lucrul cu mânile, şi de trei 
(potori) pe zi de lucrul cu boii, — din care 
apoi se sistemiză aşa numita sumă de taxe 
urbariale dominate de 2 fl(orini) 36  cr(eţari) 
şi de 5 fl. 12 cr. pe an“.

Deşi în 1776 s a  dat decret delà curtea 
din Viena, ca locuitorii amintiţi să se soco­
tească de răscumpăraţi cu taxele acestea 
de toate serviciile îobăgeşti şi altceva să nu 
li se mai ceară, totuşi în anii următori ofi­
cialii camerali prin intrigi, siluiri, bătăi, 
(100—150 de beţe aplicate de fiecare om) 
şi arestări ce se terminau cu moartea celor 
deţinuţi, au izbutit să facă, din oameni liberi 
până la 1700, iobagi fiscali, despoiaţi de 
drepturi şi de libera dispoziţie asupra ave­
rilor de orce fel: şpanii sau oficialii came­
rali hotărau acum după plac şi voie asu­
pra lor.

Cu toată această prigonire şi pagubă, 
aduse comunităţilor şi particularilor, totuşi 
lemnul de foc, de clădit şi de băieşit nu li 
s'a luat: abrudenii, roşienii şi cornenii au 
avut totdeauna lemnăritul pentru minele lor 
scutit de orce taxă, — drept recunoscut şi

* Se zice şi potură, în Zărand potoroancă, monetă 
de aramă de 4 creţari.
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prin ordinaţiunea tesaurarială [Nr. 2108 din 
27 Febr. 1817). Când deodată vine ordina- 
ţiunea comisiunii montane ministeriale din 
1 Noemvrie 1849 (încuviinţată mai târziu şi 
de guvern] prin care se opreşte întreg lem- 
năritul şi se decide a se da numai sub con­
diţie da se plăti taxe, care an de an se urcă 
în mod volnic. Scopul slujbaşilor camerali 
„a fost de-a pururea înjugarea, asuprirea şi 
stârpirea noastră“.

. Partea covârşitoare a locuitorilor din 
comunele pomenite îşi susţin viaţa cu lucra­
rea băilor [minelor] şi çu producerea meta­
lelor. Experienţa arată, că viaţa, împreunată 
cu osteneli crunte în lucratul băilor, este 
nesigură, şi că e marea mulţimea orfanilor 
şi văduvelor celor stricaţi şi omorâţi în băi. 
Din âceastă cauză şi pentru a îndemna lo­
cuitorii să îmbrăţişeze munca minelor şi pro­
ducerea metalelor, lucrătorii au avut din 
vechime mai multe scutinţe şi favoruri, de 
exemplu: delà contribuţie, delà serviciul 
militar ş. a., care însă acum toate au încetat, 

Europa civilisată a şters în ultimii ani 
decimele ca pederi ce sugrumă industria ; 
ear la noi, în munţii apuseni, sântem supuşi 
la toate greutăţile şi ni se ia lemnul, fără 
de care poporul nostru, în partea cea mai 
mare, este silit să părăsească măestria băie- 
şitului pentru taxele arbitrare ce i se impun; 
— ear dauna va fi nu numai a locuitorilor, ci
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şi a statului: ín restimp de 20 de ani se va 
aflà că mai mare deficit va avea statul pe 
de zece ori, decât venit din taxele pădurilor, 
dacă nu se cultivă băile.

Industria noastră băieşască este apă­
sată, în vremea din urmă, şi din partea 
evreilor, cari se îndreaptă cu speculaţiile în 
ţinuturile noastre. Avurăm ocazie, în restimp 
de doi ani, să ne convingem despre înţelep­
ciunea legiuirii, care nu eartă evreilor să se 
aşeze cu locuinţa decât în depărtare de mai 
multe miluri (1 mii =  7 V* km.] delà locurile 
ţinuturilor aurifere, fără a mai vorbi, că evreii 
nici^ acum n au inundat ţinuturile noastre 
decât ca mistuitori ai bucatelor aşa de pre­
ţioase între munţi, spre gătirea veninului 
fizic şi moral al vinarsului (rachiului], şi că 
dânşii culeg şi speculează toate articolele 
de hrană din pieţele noastre. Decât toate 
acestea, ni se fac daune mai mari, din partea 
evreimii, nu numai nouă, prin înşelăciune şi 
prin cumpărarea aurului, furat de unii lucră­
tori băieşi, demoralizându-i, ci în acelaş timp 
evreii înşală şi păgubesc erarul, căruia nu-i 
plătesc decime şi alte foloase, ce se înca­
sează delà locuitorii moşneni.

P e  temeiul expus până aici, memorialul 
cere să se trimită o comisiune, care să des­
luşească dreptul muntenilor în chestiunea

fiădurilor, izvorul de viaţă al poporului din 
ocuri muntoase, — ear până la numirea şi ■
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sosirea comisiunii, muntenii să fie reaşezaţi 
în dreptul lemnăritului pentru foc şi pentru 
băişag [minerit] fără taxe, impuse pe cale 
arbitrară acelora, cari în fiecare an dau sta­
tului zeci de măji de aur şi argint...

Nu ştim ce măsuri se vor fi luat, dar 
ştim că noii slujbaşi au rămas, şi după acest 
memorial, tot cei vecbi.

*
6. In 1869, când se împlineau 20 de 

ani delà moartea de martir a prefectului 
Ion Buteanu, români din Zărand, Abrud, 
Roşia, Arad, sau adunat la satul Gurahonţ 
din Zărand, să inaugureze un modest monu­
ment înălţat pe mormântul aceluia, pe care 
fugarul Hatvani, bătut la Abrud, îl spânzu­
rase, drept răsbunare, de-o salcie delà mar­
ginea satului. La festivitatea inaugurării mo­
numentului erau de faţă foştii şoţi de arme 
ai lui Buteanu: Balint, Iancu şi Axente. Osă- 
mintelelui Buteanu, scoase din groapa veche, 
sânt puse în nou cosciug. Protopopul Balint, 
cu zece preoţi, — şi ortodocşi,' şi uniţi, — 
în ornate bisericeşti, săvârşesc ceremo­
nia îngropării, în vremea căreia rostesc 
cuvântări: protopopul Balint, comemorând 
viaţa colegului său din revoluţie, advocatul 
aradan Mircea B. Stănescu, preotul Butariu 
şi publicistul Ioniţă Bădescu. Ţărănimea 
adunată ascultă cu evlavie, dorind să afle 
cât mai mult din viaţa aceluia, a cărui înmor­
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mântare se făcea după 20 de ani, şi al cărui 
corp, spânzurat în 1849 de salcia dispărută 
acum şi ea, se punea în nou mormânt. [Rămă­
şiţele pământeşti ale lui B u t e a n u ,  şi ale 
lm Simeon Gr o z a  — despre care vom mai 
vorbi la alte locuri — sau exhumât din nou, 
şi acum, după întregirea neamului, sânt de­
puse în cimitirul delà Ţ e b e a ,  lângă ale lui 
Avram Iancu]. — In 1872 ia parte la  înmor­
mântarea soţului său de arme, Avram Iancu, 
slujind la Ţebea alăturea preoţilor ortodocşi. 
După opt ani săvârşeşte lucru asămănător 
protopopul ortodox al Abrudului, Ion Gali, 
slujind, la înmormântarea lui Simeon Balint, 
alăturea preoţilor uniţi.

#

7. Vineri, în 16 April 1880, Simeon 
Balint „admirat ca erou, şi iubit ca om", 
fără a simţi greutatea bătrâneţelor, încetează 
din viaţă, răpus de o scurtă pneumonie. 
Mort în vrâstă de 70 de ani, în Roşia de 
Munte, fu îngropat Duminecă în 18 April 
1880, în cimitirul bisericii ce se ridică la 
vre-o 300  de paşi de casa parohială unde 
a  trăit, unde a murit, şi de unde şi-a culti­
vat moşia câştigată cu trudă şi cruţare. Avea 
păduri, livezi, grădini, „băi“ [mine], „şteam- 
puri", vite de soi ş. a., ajutând în toată vre­
mea pe cei ce n aveau, [între cei ajutaţi cu
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bani sânt şi Simeon Bărnuţ şi AL Papiu, 
, când erau la studii în Italia]*

Ca statură, Simeon Balint era înalt, ro­
bust, cu plete cărunte, cu faţă bătută de soare 
şi vânt şi împrejmuită de barbă albă;** 
ochii ageri, adese visători; voce puternică, 
poruncitoare sau calmă, după cerinţe şi îm-
Erejurări. Nenorocirile şi greutăţile vieţii nu 

au slăbit şi nu l-au descurajat, ci l-au oţelit 
în avântul de a-şi sluji neamul.

Dintre armele ce purtase în revoluţie, 
a stat câtva timp agăţată, într’un colţ al ca­
merei sale de durmit, puşca cea cu două 
ţevi; alte arme, purtate în vremea de răs- 
trişte, o carabină cu cremene, o sabie, două 
pistoale ferecate în argint, rămase delà Bu- 
teanu, au stat asemenea în acel loc; pe 
urmă au fost duse de acolo şi păstrate în 
podul bisericii sale... [După ştire auzită delà 
S. Balint şi Iosif HodoşlT

La mormântul din Roşia al lui Simeon 
Balint s’a pus, curând după moartea lui, o 
modestă, peatră, ridicată de două văduve:

* In însemnările lui S. Bărnuţ, publicate de G. 
Bogdan-Duică în Anuarul Institutului de ist. naţ., din 
1923 la pag. 224, se arată că Simeon Balint a trimia 
din Roşia lui Bărnuţ la Pavia 100 fl. cm. în 24 Iulie 
1853, eâr în 22 Ianuar 1854 earăş 100 fl. =  300 lire.

**  După tabloul unui vestit pictor, reproducem în 
fruntea acestui volum figura unui bătrân de-o izbitoare 
asămănare cu figura protopopului Simeon Balint în anii 
din urmă ai vieţii sale.
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de sotia sa Carolina şi de fiica lor, văduva 
Ana Netti Hodoş.

II.
Cum înfăţişau ungurii scriitori pe românii delà 
1848-49. — Cum pomeneşte moţul, în cântecele sale, 

pe aceiaşi români. ''

1. Ziare şi cărţi ungureşti sau ocupat în 
primele decenii după revoluţie, mai mult 
decât cele româneşti, cu românii conducă­
tori ai mişcărilor delà mijlocul veacului al 
19-lea.

Scrisul unguresc, din redacţii sau din 
cabinetul istoricului, se pare că îşi ţine de 
îndatorire „patriotică“ să înegrească pe toţi 
fruntaşii noştri, cu un rol oarecare în istoria 
Ardealului, şi să prezinte pe conducătorii 
„valahi“ în lumină defavorabilă.

Cu greu se va găsi, la o naţie civilizată, 
atâta bogăţie de răutate şi neadevăr câtă s a  
tipărit şi răspândit din parte ungurească la 
adresa foştilor prefecţi de legiuni, â tribu­
nilor şi a tuturor celorlalţi oameni de seamă 
ai unui neam oprimat.

Ca pildă de gradul acestui fuvor hun- 
garicus} în zugrăvirea oamenilor noştri din 
revoluţie, reţinem la acest Ioc câteva pasagii 
dintr’o lucrare „istorică“ publicată în Aiud 
din partea unui maghiar, preot cu numele 
S z i l á g y i  F a r k a s ,  care la zece ani trecuţi

2*
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delà moartea lui Simeon Balint, punea pe 
hârtie următoarele:

„Bálint Simon, verespataki gör. kath. pap és es­
peres, január 8-án (ín 1849] szintén Enyeden volt (la 
incendiarea Aiudului], nem mint vezér, hanem csak mint 
egyik értelmi szerzője. A pusztítás munkájának befe­
jezése után, egy rablott szép kocsin tért haza Veres­
egyházára, hozván magával nagy mennyiségű rablott 
tárgyakat.

A munkát nem szerette, s e miatt egy időn túl 
elszegényedvén, ló és marha lopásra adta magát. Mikor 
nem volt mihez nyúljon, ellátogatott Akszentye barát­
jához s ezt az urat zsarolgatta. Élete alkonyán elméjé­
ben megzavarodott s ilyen állapotában Romániába ké­
szült kimenni, de ezen szándékát nem vihette keresztül. 
Adóságai miatt vagyonát elárverezték, s leánya egy 
olyan házikóba került, melyben csak kegyelemből tűr­
ték meg. A nyomorult ember 1880 telén, egy alkalommal 
kodorgásaiból haza vetődve, a mint leánya lakásába 
beakart lépni, a küszöbön elbukott, s azonnal meg is 
halt. [Papp Antal gör. n. egyesült lelkész szives köz­
lése alapján. — Lásd a gy. fehérvári gör. kath. egyház 
halottak anyakönyvét]“.

Româneşte : „Simeon Balint, preot şi 
protopop gr.-cat., fusese şi el la Aiud în 8 
Ianuar (1849), nu în calitate de conducător, 
ci numai ca unul din autorii intelectuali (ai de­
vastării oraşului).

După isprăvirea lucrului de pustiire, sa  
întors acasă, la Roşia, într’o frumoasă tră­
sură jăfuită (7), aducând cu sine o grămadă 
de obiecte jăfuite (?). Nu-i plăcea să mun­
cească (?], şi deaceea delà o vreme sără­
cind (?) s a  îndeletnicit cu furtul de cai şi 
vite. (Un protopop român, judecat de un
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popă ungur, trăeşte furând caii şi vitele cre­
dincioşilor !). Când nu mai erâ de ce să se 
atingă, se abătea pe la prietenul său Axente 
şi storcea bani (?) delà domnul acesta. In 
amurgul vieţii sale, turburat la minte [?], se 
pregătea să treacă în România [?], dar gân­
dul nu şi l-a putut realiza. Pentru datoriile 
sale, averea  lui [mai înainte, se spusese că 
a sărăcit şi storcea bani delà Axente !], ave­
rea lui a fost vândută la tobă [?), şi fiica sa 
[Ana, măritată Dr. Ios. HodoşJ a ajuns într’o 
căscioară-colibă [?), în care era tolerată [?] 
de milă („căscioara-colibă“ în Baia de Cnş, 
era proprietate a familiei Hodoş, casă cu 
cinci camere mari şi luminoase, cu 2 bucă­
tării — de earnă, şi de vară — cu pivniţă,
Îfrajd, curte şi grădină potrivită]. Ticălosul 
?] om [toţi foştii prefecţi şi tribuni trebue 

să fie cel puţin „ticăloşi“] înapoindu-se odată 
din pribegie, în earna din 1880, tocmai când 
era să intre în locuinţa fiicei sale [care în 
1880 locuiâ în Sibiu], a căzut peste prag şi 
la moment a murit“ [...în R o ş i a ,  la zeci 
de km.].

A şa povesteşte Farkas delà Aiud şi, 
pentru a da umbră de adevăr neadevărului 
îngrămădit prosteşte, cheamă în ajutor „co­
municatul binevoitor“ al preotului ortodox 
din Geoagiu, Anton P ap p ... (acesta însă 
tăgădueşte totul]. —

Exemplul, cum am spus, nu stă sin­
guratic.
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2. încercările, din partea românilor arde­
leni, de a publica biografiile fruntaşilor noştri 
din anii memorabili, erau întâmpinate din 
partea puterii de stat ungar cu simţitoare 
amende, cu întemniţări, cu imediată confis­
care a articolului sau a cărţii „răsvrătitoare", 
şi cü alte prigoniri, în care stăpânirile ungu­
reşti, obişnuite să ne vadă şi să ne păstreze 
în sărăcie şi întunerec, îşi dobândiseră o 
măestrie moştenită din tată în fiu.

înverşunarea aceasta şi înrăirea sta­
tornică, atât a cercurilor oficiale de pe vre­
muri, cât şi a păturii cărturăreşti maghiare, 
împotriva elementului românesc ardelean, se 
explică în deosebi din frica ce purta puter­
nica oligarhie ungurească de poporul nostru 
ţăran, numeros şi spornic, care eră în toată 
vremea una cu şefii săi iubiţi, ascultaţi şi 
respectaţi în viaţă, şi preaslăviţi după moarte.

Popor şi cărturar, la românii ardeleni, 
alcătuiau un întreg solidar.

Munteanul de pe Bistra mai doineşte 
şi astăzi:

Popa Balint ca paroh,
Peste Roşia fine foc,

Ţine foc,
Ţine bătaie,

P e unguri p e  toţi să-i taie*
* Doină delà Petru lui Diniş, de pe Bistra Mun­

ţilor apuseni, comunicată de Al. Lupeanu în Cultura 
Creştină, revistă din Blaj, Nr. 2 din Febr. 1925.
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Ear moţul din Albac, comuna de na-
ftere a lui Horia, cânta în cinstea lui Simeon 

ialint :
Nu te teme, Albăcene,
Că-i muri tu fă ră  vreme;
Ca muri unguru ’ntâie,
Şi-ţi rămâne ţara ţie.

Mărturisiri de acest fel şi prorociri stă­
ruitoare, ieşite din gura marelui anonim, care 
este sufletul ţărănesc, şi de care domnii un­
guri nu se ştiau apropia, aveau darul d’a 
zgudui mereu firea furtunatică a spumei 
urmaşilor arpadini veritabili şi ne veritabili 
cari, după ce îşi vărsau acreala inimii, încre­
meneau din nou în trufia „străm oşască“, 
până la un nou prilej de izbucnire împotriva 
românilor.

Cea din urmă izbucnire de acest fel 
se petrece în anii marelui răsboi, la 1917 
şi 1918, când poporului român i se opreşte 
prin lege să cumpere pământ, ear cărturarii 
săi în mare parte sânt internaţi, întemniţaţi, 
omorâţi fără vină...*

* Anii aceştia 1917 şi 1918 — scrie un vechi pu" 
blicist ardelean — sânt pentru noi mai grei decât secole 
întregi de asuprire : „Când se va publica întregul mate­
rial documentar despre suferinţele acestor doi ani, va 
putea înţelege orcine de ce nici un singur român arde­
lean nu mai voeşte cu nici un preţ ca Ardealul, Băna­
tul, Crişana şi Maramurăşul să rămână sub unguri“.
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III.
După 3/15 Mai 1848. — înarmări. — Provocări, pri­
mele ciocniri. — Arestarea şi schingiuirea preotului 

S. Balint în Abrud.

Pregătiri şi înarmări în Ardeal îşi iau 
începutul — ca resunet din apus — deodată 
cu ivirea zilelor primăvăratice ale viforo­
sului an.

Se  rânduiră şi ungurii abrudeni şi ro- 
şieni în cete de voluntari [önkéntesek]. Dar, 
neavând încredere mare în puterile proprii, 
cerură delà guvernul din Cluj o garnizoană 
militară în Abrud, cu atât mai vârtos că 
Moţii de când se înapoiaseră delà adunarea 
de pe Câmpul Libertăţii de lângă Blaj, unde 
în ziua de 3/15 Mai 1848 auziră glasul lui 
Bărnuţ şi al celorlalţi conducători, deveneau 
„obraznici“, şi primejdioşi. Clujul îi ascultă 
şi trimise la Abrud o trupă compusă din 
grăniţeri săcui şi din ostaşi dintr’un regi­
ment galiţian.

Ungurii abrudeni provocau, sub scutul 
garnizoanei sosite, ţărănimea ce venea de 
pe sate la târgurile Abrudului. Provocările 
se sfârşeau cu ciocniri sângeroase. Popa 
Balint, în înţelegere cu alţi români, cere 
guvernului să trimită o comisiune, să facă 
cercetare şi ordine, pedepsind pe vinovaţi.

Comisiune n a  venit, — dar Popa Balint 
delà Roşia este citat la Abrud şi reţinut ca
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„agitator“. Sub paza unui soldat al garni­
zoanei este închis deocamdată în casele unui 
negustor cu numele Tutsek. Câţiva slujbaşi, 
urmaţi de soldaţi, se duc a doua zi să facă 
perchiziţie la casa parohială din Roşia. Preo­
teasa, Carolina Balint, ocupată cu ţesutul la 
răsboi, supraveghia în acelaş timp cosaşii 
care împrăştiau fânul în livada din faţa casei, 
când se iviră oamenii puterii. Ei cer să fie 
lăsaţi înlăuntrul casei. Ea le deschide uşa, 
ear domnii scotocesc prin toate camerele,, 
adună hârtiile scrise şi, legându-le într’un 
covor de masă, le iau cu sine la Abrud.

Preoteasa, îngrijată de nesosirea soţului 
său, plecă la Abrud să vadă ce s’a întâm­
plat. Acolo i se spuse, să deşi popa e ares­
tat, puteâ totuş scăpă, dacă plăteşte câte 
zece galbeni de fiecare soldat săcui; atunci 
ei, săcuii l-ar sprijini pe ascuns să treacă „a 
tzárába“ (în ţara românească).

Soldaţii însă erau mulţi şi nevrednici 
de încredere, ear galbinii erau puţini şi nu 
se puteau lăpăda pentru o scăpare îndoiel­
nică, şi, mai ales, cel arestat nici nu so gân- 
deă să treacă graniţa. A şa Popa Balint ră­
mase la Tutsek, aspru păzit.

S ’a întâmplat, după aceasta, cam la o 
săptămână, nenorocirea de se aprinseră 
casele negustorului Tutsek, din negrija unui 
ucenic : băiatul, pe la ora 9  seara, se urcase 
în pod, ear chibritul cu care aprinse o lumi­
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nare, îl aruncă între aşchiile rămase în pod 
delà jiluitul scândurilor. In curând aşcniile 
luară foc, podul se aprinse şi în câteva 
minute ardeâ ca sa ...

Prisonierul dormeâ în pat, uşa erâ zăvo­
râtă, soldatul de pază aţipise şi el în aceeaş 
cameră. Tutsek alergă atunci la uşă, bate 
şi strigă...

Preotul sare din pat, şi înspăimântat, 
abea îşi ia o haină în spate, desmeteceşte 
pe soldatul galiţian şi amândoi, coboară în 
stradă, unde se adunase lumea^ ungurime şi 
soldaţi. '

Deodată văzură ungurii pe cel păzit de 
soldat şi unul din ei strigă în limba lui:

— „Popa a dat foc!“
— „Da, da, el a aprins casa!“
— „Daţi în e l!“
— „Loviţi-1 în cap !“
S ’au năpustit urlând asupra lui şi izbind 

cu pumni şi ciomege, pe lângă toate inter- 
venirile lui Tutsek, care strigă „vitejilor" : 
„Nu daţi în el! N’a aprins casa! Eu l-am 
trezit din pat!“

Intre bătăuşi se pomeneşte un funcţio­
nar, cu numele Kontz Lajos, care împreună 
cu tovarăşii săi, strigă în gură mare să arunce 
în flăcări de viu pe „popa de valah“.

Casa ardeâ în flăcări, limbi de foc se 
înălţau spre cer. O grindă se desprinde de
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sus, se prăbuşeşte greu în capul unui curios 
şi-l turteşte la pământ.

Popa Bahnt, în acest drum al Calva­
rului, este înconjurat de soldaţi galiţieni şi 
dus la „Vardă" (la casa de strajă a solda­
ţilor] şi închis. învineţit pe corp, cu capul 
sângeros cade pe un pat...

A  doua zi veni la Abrud soţia lui B a­
lint, adânc mâhnită, se îndreptă spre „Vardă", 
şi văzu cu ochii ei cum soţul suferind fu 
ridicat pe mâni, pus într’un pat de chingi şi 
dus într’o închisoare a Abrudului. Unica sa 
fetiţă, Netti, atunci de 11 ani se întorcea 
delà Zlagna cu bunică-sa Catarina Golgoţ, 
văduvă preoteasă în Roşia, când a trecut 
prin Abrud, şi-a văzut părintele, dar numai 
pe glas l-a mai putut recunoaşte... brutali­
tăţile suferite îl desfiguraseră. L-au mai cer­
cetat în arestul din Abrud : bătrâna sa mamă 
Marina, soţia Carolina, soacra Catarina, 
[fiică-sa se bolnăvise de întristare), — dar 
nici uneia nu i s a  permis să-i aducă ceva 
de acasă, nici cărţi şi nici alte lucruri. Abea, 
după câteva săptămâni, au izbutit să-i aducă 
un ceaslov... întruna din nopţi, e scos, fără 
veste, din închisoare, pus într’un car şi escor­
tat la Aiud, în ţemniţele vestite d’acolo. 
[Aceste amănunte sau scris după spusele 
Anei Netti Hodoş şi ale Carolinei Bálint).

Arestarea lui Balint şi a altor fruntaşi, 
a provocat mari mişcări în massele popo­



28 E. HODOŞ

rului. După mai multe solii, întemniţaţii sânt 
liberaţi pe la sfârşitul lui Septemvrie.

IV.

— Luptele din munţi. — Legiuni. — Prefecţi, tribuni 
etc. — Numirea de prefect al gardei naţionale de pe 
Arieş. — La Zlatna. — In Zărand. — In lagăr la 
Ocoliş. — Iara de jos. — In alte localităţi. — Hat­
vani. — Omorârea lui Dragoş. — Kemény. — „Dracu 
să se mai bată cu popii“ ! — Luptele din urmă. — 

Depunerea armelor. — Cuvântul lui G. Bariţ. —

1. Se organisează gardele naţionale 
române, din care aveau să facă parte toţi 
românii ardeleni capabili d’a purtă arma, 
împărţiţi în legiuni, cu câte un prefect  sau 
subprefect, care avea să fie comandantul su­
prem al legiunii. O legiune avea 10 (sau 
multe) divizii, în frunte cu câte un tribun şi 
subtribun. O divizie aveă 10 centurii, în 
frunte cu câte un centurion şi subcenturion 
(centuria aveă cam 100 de feciori). O cen­
turie avea 10 decurii cu câte un decurion 
în frunte. V a  să zică legiunea trebuia să 
aibă : 10 divizii, 100 centurii, 1000 decurii ; 
în total 10,000 de oameni ; — în realitate le­
giunea unui prefect n a  atins cifra aceasta, 
ci cam pe jumătate, uneori şi mai puţin.

Prefecţii legiunilor, fără a fi subordo­
naţi unul altuia, erau numiţi de Comitetul
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Naţiunii Române şi confirmaţi de comanda 
generală din Sibiu. Comitetul se numeâ: 
Comitetul român de pacificaţiune — poporul 
îi ziceâ guvevnu românesc — şi se compu- 
neâ din următorii membri: Simeon Bărnuţ, 
Nie. Bălăşescu, A. Tr. Laurianu, T. Cipariu, 
Florian Micheş şi Ioan Bran, [completat cu 
Aron Florian, Bariţ ş. a.]. Alegerea lor fu 
confirmată de generalul comandant Fuchner 
din Sibiu în 16 Oct. 1848.

Acest comitet avea să îngrijească re­
crutările pentru gardele naţionale, încredin­
ţate cu desarm area  ungurilor răsculaţi.

2. Comitetul Naţiunii Române, a dat, în 
10 Dec. 1848 [sub Nr. 638], un act semnat 
în Sibiu de Simeon Bărnuţiu ca preşedinte, 
şi Aron Florian ca secretar; acest act cu­
prinde următoarele:

«Luând în consideraţiune capacitatea şi 
energia domnului Simeon Bálint, Comitetul îl 
denumeşte Prefect al gardei naţionale în pre­
fectura ce se întinde în părţile Arieşului, după 
lista ce i se  alătură. De aceea se învită toate 
pregătoriile civile şi militare, ca să-l recu­
noască de prefect şi să-i dea tot ajutorul de 
care va avea trebuinţă în privinţa gardei na­
ţionale pentru ţinerea ordinei şi a disciplinei. 
T o i deodată se demandă tuturor tribunilor, 
Picetribunilor, centurionilor şi vicecenturionilor, 
şi în genere tuturor românilor cari se află 
In serviciul gardei naţionale, ca denumitului
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prefect să-i dea toată supunerea şi ascultarea 
spre a putea împlini cu toată exactitatea ofi­
ciul ce i s’a încredinţat».

înainte d a primi însărcinarea aceasta
Îrea, să apere trecătorile munţilor cătră 

urda, pe unde ungurii îşi urmau jăfuirile 
nesupăraţi, Simeon Bálint* fu chemat de 
funcţionarii „camerali“ [financiari] la Zlatna 
[între Alba-Iulia şi Abrud, 30 km. delà Abrud] 
unde cu ocazia desarmării gardei ungureşti, 
în 23 Oct., se întâmplaseră vărsări de sânge 
între locuitorii unguri şi români, cu omoruri 
şi de-o parte, şi de alta, şi cu jăfuirea cassei 
erariale.

In 28 Oct. Bálint, venind la Zlatna, iz­
buti să liniştească poporul iritat, pe un kos- 
suthist funcţionar, Marilai, îl declară priso- 
nier, care aveâ să fie trimis la Câmpeni; 
ear locuitorii comunelor învecinate înapoiară 
în câteva zile cam 2 mii de galbeni, câţiva 
funţi de aur brut şi monete de argint şi 
aramă răpite din cassa erarială delà Zlatna. 
Sumele, însemnate pe listă, li-a dat contro­
lorului însărcinat să le ia în primire şi să le 
transporte la Alba-Iulia.

In 6 Noemvrie a condus, din gloatele 
ce adunase la Roşia-de-Munte, o divizie că­
tră Aiud, sprijinind operaţiile militare împo­
triva acestui oraş.

* Conform „Raportului“ său din 1849.
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4. In aceeaş lună, în 13—18, a stat în 
Zărand, în prefectura lui Buteanu, unde mai 
înainte, în primele zile din Noemvrie, se în­
tâmplase catastrofa delà Târnava, cu 800 de 
români măcelăriţi şi cu prisonierii spânzu­
raţi. * *

5. înapoiat din Zărand, şi numit prefect 
al gardei nationale din părţile Arieşului, Si­
meon Balint îşi ridică lagăr în 28 Decem­
vrie n. 1848 lângă comuna Ocolişul-mare [30 
km. delà Ofenbaia, Baia de Arieşj, şi ocupă 
locurile potrivite de apărare şi atac. La 
ivirea oamenilor lui Bahnt, cetele ungureşti 
se retrag spre Iara.

La Iara de jos
6. Comuna aceasta mare, locuită mai 

cu seamă de unguri, era centrul de unde se 
porneau uciderile şi pârjolul împotriva sa­
telor româneşti. Conduşi de Ludovic Pápai 
şi Retegi, ungurii staţionaţi la Iara au omorât

* Toate aceste întâmplări din Zărand sânt ară- 
. täte amănunţit în Raportul din 1849 al prefectului Simeon 
Balint cătră Guvernul vienez, apărut în 1850 în Die Ro- 

: mâneri der österr. Monarchie, II. Âcelaş raport este 
utilizat şi în povestirea luptelor din munţi ale acestui 
capitol. Balint îşi făcuse însemnări despre bătăliile sale 

: cu ungurii şi îşi întocmise raportul, care a fost tradus 
nemţeşte de neobositul luptător Ion Maiorescu, tatăl lui 
Titu Maiorescu.
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locuitori paşnici din Ocolişul mic (20 km. 
delà Turda], şi au dat foc caselor din satul 
Muntele Băişoarei. Când s au apropiat gar- 
dele române, ungurii au început să fugă spre 
Iara, în fuga lor pierd doi oameni ; înoptarea 
sprijineşte pe ceilalţi să se înapoieze la Iara 
în 11 Ianuar 1849. De aici răsculaţii un­
guri îşi continuă omorurile şi aprinderile, — 
dar se feresc să între în luptă cu gardele 
noastre.

Prefectul se hotăreşte atunci să con­
ducă atacul drept spre cuibul duşmanului, 
spre Iara. In 14 Ianuar 1849 pleacă din la­
gărul delà Ocolişul-mare cu toate gardele 
spre Iara: în aripa dreaptă avea comanda 
tribunul C l e m e n t e  A i u d e a n u ,  în cea 
stângă subtribunul Dioniz Telechi, ear în 
centru prefectul. Trupele ungureşti sau des­
părţit în cete, una spre Surduc, alta pe un 
deluşor cătră Agriş (22 km. delà Turda); 
aripele noastre aveau să le observe mişcă­
rile. Partea cea mai mare din unguri a rămas 
însă în Iara şi a ocupat turnurile bisericilor 
şi casele potrivite. Românii merg înainte, 
străbat în comună primiţi cu focuri de armă, 
trase din ferestrile caselor şi din turnuri. 
Doisprezece din voinicii noştri cad la pământ 
împuşcaţi. Atunci centurionul, I o n B e r ă r e l ,  
moţ din V alea Lupşei, cu 50  de feciori se 
aruncă spre turnul bisericii unitare, de unde 
ni se trimeteau gloanţele, şi urcă scările. In
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scurte minute, ungurii.sânt biruiţi, unii sânt 
zdrobiţi acolo, ear alţii se aruncă, ei de ei, 
pe ferestrile turnului. Setea de răsbunare a 
gardiştilor se mărise atât din cauza împo­
trivirii comunei, cât şi din pricina că cei mai 
mulţi dintr’înşii se compuneau din locuitorii 
satelor vecine, jăfuite rău de cetele ungureşti 
şi unele prefăcute în cenuşă. De aceea, mulţi 
unguri din Iara, cari n au scăpat spre Turda, 
au fost măcelăriţi, câteva case aprinse în 
vremea luptei. Tribunii şi prefectul au aler­
gat călare, mai de multe ori, d’alungul co­
munei, au intrat în case şi au oprit pe cei 
înverşunaţi delà alte excese ale răsbunării.

Oamenii sau  întors la Ocoliş. Românii 
au avut la Iara 28  de morţi şi 15 greu ră­
niţi. Duşmanul a pierdut 121 de oameni, ră­
maşi morţi. Câţi au fost răniţi? Nu ştim.

In alte localităţi

7. P e  clina dealului delà satele ungu­
reşti: Lita ungurească şi Savadisla (Săvă- 
ghisla] se postaseră, în 17 Ian. 1849, răscu­
laţii în număr de 1200. In răvărsatul zorilor, 
din ziua următoare, sânt atacaţi de gardele 
delà Ocoliş şi, după o luptă de două ore, 
respinşi spre şes. Duşmanul primeşte ajutor 
de trupe nouă, sosite din Cluj; românii se 
retrag la Cacova Ierii [la 14 km. delà Turda). 
Un atac al cavaleriei răsculaţilor este res-

3
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pins de vânătorii şi lăncerii lui Balint, care 
porneşte o nouă năvală şi după o încăerare 
înverşunată de-o jumătate de oră alungă 
duşmanul. Ungurii lasă pe câmpul de bătaie 
45 de morţi. Pierderiie româneşti sânt 13 
morţi şi mai mulţi răniţi.

In Februar şi Martie se dau lupte nouă, 
cu noroc schimbător, la Sălciua [14 km. delà 
Ofenbaia s. Baia de Arieşj, Brăzeşti [7 km.], 
şi în alte locuri. S au  deosebit prin bravură 
şi curaj, tribunii fraţi Ion şi Vasile Ciuri- 
leanu, Matei Nicola, subtribunul Graţianu 
Craţian şi primul decurion Grigore Muncaci.

In April pornesc asupra românilor în­
tăriţi la Cacova Ierii, 1500 voluntari unguri 
din Cluj şj Turda. S a u  dat lupte aspre, în 
care românii sau folosit aici întâia oară de 
două tunuri, care au produs mare neorân­
duială în şirurile răsculaţilor şi au uşurat 
năvala lăncerilor pe urmele fugarilor risipiţi, 
de câte ori voiau să se adune din nou pe 
clinele dealurilor.

Ţinta încordărilor ungureşti, d’a rupe 
cordonul românesc şi a străbate spre oră­
şelul Ofenbaia (azi Baia de Arieş), nu s’a 
atins.

Luptele cu Hatvani

8. Ion Dragoş, deputat din Bihor în 
dieta ungurească, român cu simpatii ma­
ghiare, veni în April şi Mai 1849, — cu
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învoire din partea lui Kossuth, — în munţii 
apuseni, să îndemne moţii să depună armele 
şi să facă pace cu ungurii, cari au ieşit 
biruitori în toate luptele purtate cu oştirile 
austriace.

Când Dragoş sosi a doua oară în munţi, 
şi veni la Abrud, — Balint îşi lăsă lagărul 
la Sălciua [14 km. delà Ofenbaia], şi în 6 
Mai, sosi acasă la Roşia de Munte, ca să 
plece a doua zi la Câmpeni, la Iancu, la un 
consiliu de răsboi, de oarece în aceeaş vreme 
când Dragoş ţinea vorbiri de împăciuire la 
Câmpeni şi la Abrud, comandantul ungur, 
Hatvani, cu 1400 de honvezi şi trei tunuri, 
se află — tot cu ştirea şi învoirea lui Kos­
suth — în marş spre Abrud, unde a şi sosit 
în Dumineca de 6 Mai, spre surprinderea 
lui Dragoş şi a românilor intraţi în tratative. 
Hatvani fu primit cu mare însufleţire de un­
gurii abrudeni, peste 600, cari sau pus în­
dată la porunca lui Hatvani, întărindu-i for­
ţele. Iancu avu timp să dispară din Abrud. 
Prefecţii Dobra, fost advocat, şi Ion Buteanu, 
tribunul Molnár, încrezuţi în asigurările date 
de Dragoş, care îşi revenise din zăpăceală, 
au rămas, cu alţi cărturari români, în Abrud, 
plătind, în curând, cu viaţa această încre­
dere.

După hărţueli sângeroase pe dealurile 
Roşiei şi Abrudului, în 9 Mai Iancu a ţinut 
la Câmpeni nou sfat de răsboi cu prefecţii
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Balint şi Vlăduţ şi cu tribunul Corcheş. Au 
hotărât atacul general pentru aceeaş zi, ora 
3 după ameazi. In acest atac au făcut minuni 
de vitejie: prefectul popa V l ă d u t ,  subpre­
fectul [din prefectura zărăndeană a lui Bu- 
teanul S i m e o n  G r o z a  preotul din Rovina, 
şi tribunul lui Iancu, M i n a i  A n  d r e i  ca. 
In dimineaţa zilei de 10 Mai, pe la ora 4, 
Hatvani, sprijinit de ploaie şi negură, se re­
trage spre Brad, ducând cu sine multe fa­
milii de unguri din Abrud, şi scăpând cu

Erea puţine rămăşiţe ale oştirii sale zdrobite.
ăncerii români, când intrară în oraş şi ză­

riră cadavrele cărturarilor şi fraţilor lor în 
stradă, se înfuriară cumplit şi începură a 
măcelări ungurimea ce rămase în Abrud; 
— au scăpat însă toti ungurii, pe cari românii 
abrudeni i-au ascuns în casele lor. P e  depu­
tatul Ion Dragoş — „trădător“, cum strigă 
poporul — îl găsiră ascuns într’o pivniţă ; 
îl târâră la lumină şi, în câteva clipe, îl 
sfârticară în lănci.

P e  la ora 11 a. m. sosi trupa, condusă 
de prefectul Axente, şi, ajutat de ceilalţi pre­
fecţi, puse capăt omorului şi incendiului din 
Abrud. *

9. Prefectul legiunii HI în ţinutul Reghin 
V a s i l e  M o l d o v a n u ,  Í1824—1895] în ale 
sale „Episode şi scene din Abrud dm Mai 
1849“ [Transilvania, 1877, Nr. 12—14] are
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I interesante amănunte, despre cele petrecute 
s atunci la Abrud. 
ţ Eată, în résumât, câteva:
? Buteanu ţineâ ocupată strâmtoarea din-
: tre satele Zdrapţi şi Mihăleni [dincolo de 
i Brad şi Criştior, spre Abrud), aici făcuse 
; cu băeşii şanţul puternic care cred că se 
ţ vede şi astăzi [în 18771. Dintre refugiaţii din 
j lăuntrul Transilvaniei făceau serviciu aici: 
\ Vasile Moldovanu şi Nie. Murăşanu. Acest 
£ din urmă primeşte delà Ion Dragoş o scri- 
> soare din 19 April 1849, unde scriitorul îşi 
; arată intenţiunea d’a veni în munţi şi a îm- 
j păciui pe românii munteni cu stăpânirea lui 
? Kossuth.
j O parte dintre abrudenii români înstă-
I riţi, afland cuprinsul acestei scrisori, sau 
; rostit pentru pace cu ungurii. Dimpotrivă, 
: cei mai mulţi români în frunte cu prefecţii 

láncú, Balint, Buteanu şi cu tribunii emigraţi 
în munţi, nu voiau să audă de pace cu stă­
pânirea lui Kossuth, pe lângă toate învinge­
rile obţinute asupra austriacilor ; au hotărât 

. totuşi să stea de .vorbă cu bihoreanul român 
! Dragoş, mai ales ca să afle, din cuvintele 
l  lui ca deputat delà Dobriţin, situaţia lumii 

din afară, despre care atunci nu se ştia în 
: munţi absolut nimic. Dragoş a venit în 25 

April în Mihăleni la Buteanu, unde au sosit 
’ şi de cătră Abrud mai mulţi de 30  de inşi. 
; Dragoş, cu vorbe iscusite, combătea pe cei
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ce „se luptă pentru Habsburgi“ şi-i învino- 
văţeâ că n’au alt principiu decât „negru- 
gălbinismul“ (culorile casei domnitoare a 
Habsburgilor).

Buteanu i-a ripostat: „Principiul nostru 
nu este negru-gălbinismul, ci libertate naţio­
nală, sau moarte; la caz însă când casa 
domnitoare nu rii-ar îndestuli aspiraţiunile şi 
speranţele noastre, eu mai bucuros susţin 
pe umerii mei un despot, decât 3—4 mili­
oane de despoţi; căci, fiecare liberal de ai 
voştri (de ai kossuthiştilor) este un despot 
tiranic. Eu doresc sincer — sfârşi Buteanu —- 
pace cu ungurii, dar o pace cu care să nu-mi 
fie ruşine a sta în faţa istoriei“.

Sfatul delà Mihăleni s a  încheiat cu ho­
tărârea, că : stăm de vorbă cu Kossuth, sub 
condiţie ca în timpul negocierilor despre 
punctele împăciuirii, să înceteze arm ele din 
amândouă părţile. Dragoş a răspuns, că ar­
mistiţiul se înţelege delà sine, şi-l va mijloci 
la Kossuth.

După acestea, Dragoş a plecat spre 
Dobriţin, ceilalţi spre Abrud.

In 3 Mai sau întâlnit din nou mai mulţi 
fruntaşi români, cu Dragoş, în aceeaş casă, 
la Minăleni. De astădată Dragoş a citit şi a 
tălmăcit cu avânt părţi din manifestul lui 
Kossuth din 26 April 1849, pentru poporul 
român, cu unele făgădueli de libertate (făcute 
de omul ajuns la strâmtoare) şi promiţând
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iertare obştească tuturora, cu excepţia lui 
Andrei Şaguna, pe care Kossuth nu-1 poate 
iertă, [de oarece aşteptă pe ruşi să vie în 
ajutorul Austriei). Iancu, prezent la convor­
birea delà Mihăleni, întreabă despre armi­
stiţiul făgăduit. Dragoş răspunde, că despre 
armistiţiu este asigurat prin cuvântul lui 
Kossuth. [Acesta tăgădui mai târziu).

De altfel Dragoş, nu făceă bună im- 
: presie asupra ascultătorilor săi. Cu tot darul 
f vorbei, deputatul kossuthist avea în sine 

ceva respingător. Eră, ca înfăţişare, mijlociu 
; de stat, îndesat în trup, cu frunte lată, faţă 

rotundă şi foarte neagră, cu urme de vărsat, 
musteţe negre rare, păr asemenea negru, 
creţ, şi privire şovăitoare de lup.

Delà Mihăleni au pornit cu toţii, călări, 
Ia Abrud : între iancu şi Buteanu înaintă 
Dragoş.

■ A  doua zi s a  ţinut sfătuire în casele
1 primarului abrudean Ion Boeriu: glasurile 
 ̂ celor mai mulţi se rosteau pentru pace.

: In cinstea lui Dragoş, si în aceeaş zi,
r  s a  dat o masă strălucită la Şuluţ Simeonuţ, 
I care a închinat pentru vestitorul păcii, Dra- 
I goş ; ear Dragoş, încrezut prea mult în da­
li- rurile sale oratoricè, a beut în — sănătatea 
( lui Kossuth... Iancu a încreţit atunci fruntea, 
\ şi nimeni n a  îndrăznit să aprobe urarea
? oratorului. Iute Dragoş întoarce vorba în
' glumă şi, între altele, cere ceva galbini, în
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schimbul bancnotelor sale kossuthene, ca să 
poată dovedi că a fost în adevăr „la fân­
tâna aurului“.

Dragoş a vorbit apoi poporului, în două 
adunări numeroase, ţinute una în capul 
Abrudului, cătră Corna-Bucium, şi alta în 
Câmpeni, — dar fără resultatul dorit de 
vorbitor.

Pentru ziua de Duminecă 6 Mai 1849 
erâ anunţată o nouă sfătuire, care s’a înce­
put abea d. a., între 4  şi 5 ore, în biserica 
reformată a Abrudului. Erâ o conferenţă 
foarte viforoasă. Ungurii, cari veniseră în 
mare majoritate, sbierau cătră români să 
depuie la moment armele la o comisiune 
instituită acum. lancu strigă energic, că ar­
mele nu se pot depune, fără garanţia cuve­
nită. S ’a iscat sgomot infernal, în care nimeni 
nu mai puteă face rândueală. Se mestecă 
ziua cu noaptea. lancu, la un semn ce i se 
făcă de-o servitoare ivită în uşa bisericii, 
ieşi neobservat, împreună cu fraţii Corcheş 
şi Clemente Aiudeanu, şi încălecând aler­
gară în galop la Câmpeni. Dacă mai întârziă 
J/Q de oră, s ar fi ales, poate, cu soartea lui 
Dobra şi Buteanu.

Căci Hatvani, cu oştirea sa, tocmai îşi 
făceă intrarea în Abrud nesupărat de nimeni, 
după-ce românii se încrezură prea mult în 
vorba de armistiţiu, adusă [poate în bună 
credinţă) de nenorocitul deputat Dragoş.
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In 7 Mai Hatvani trimise o scrisoare 
la Câmpeni, invitând pe láncú la Abrud 
Scrisoarea au dus-o tribunii Andreica şi 
Begnescu, — şi au scăpat şi ei cu viata.

Fiindcă Iancu nu veneâ, Hatvani făceâ 
responsabil pe Buteanu, mereu supraveghiat 
în Abrud.

Când în 8 Mai ungurii, cari năvăliseră 
din Abrud spre Roşia, fură bătuti şi res­
pinşi, Hatvani înfuriat puse în lanţuri pe Bu­
teanu, îl arestă, ear pe tribunul Molnár îl 
împuşcă în faţa bisericii. P e  advocatul Dobra 
îl chinuiră honvezii, cari îl păzeau în arest, 
şi-l aduseră la atâta desperare, încât omul 
sări din etaj în pardoseala străzii, unde fu 
omorât prin puşcăturile honvezilor.

In ziua de 10 Mai, când Hatvani bătut 
se retrăgeâ spre Valea Cernitei şi ducea cu 
sine pe Buteanu ferecat în lanţuri şi pus^pe 
osia dinainte a unui tun, Dragoş, în mână 
cu o puşcă cu două ţevi, aleargă gâfâind pe 
străzile Abrudului şi se adăposteşte în grabă 
la Şulut Simeonut, care-1 ascunde în pivniţă. 
„Deodată... nişte răcnete fioroase se aud la 
spatele noastre. Alergăm cu tqtii într’acolo. 
In curte la Şulut Simeonut mai mult de 100 
de lănci se vedeau ridicate în sus, fiecare 
ar fi dat într’un centru, şi nici unul nu putea 
d a ... Atunci omorau pe Dragoş", pe care îl 
socoteau trădător. „Ceice au fost aproape de 
el în aceste momente, spun că cereâ gratie,
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zicând: „Fraţilor, lăsaţi-mă numai una să vă 
spun !“ . . .  Peste un pătrar de oră i-am văzut 
cadavrul pe o dâlmă de gunoi, la poarta sus 
pomenitului domn. Ucigătorii au aflat la 
dânsul 315 galbini“ ...

10. După fuga ruşinoasă a lui Hatvani, 
prefectul Simeon Balint se întoarce în la­
gărul său delà Sălciua.

In 16 Mai seara primeşte delà prefectul 
Avram lancu ştirea că Hatvani a intrat a 
doua oară  în Abrud. Balint dă ordin tri­
bunilor săi să se pună în mişcare, în ziua 
de 17 Mai, spré Abrud, ear el pleacă îna­
inte călare şi ajunge în seara aceleiaş zile 
la Câmpeni. Oamenii săi, obosiţi de foame 
şi drum, sosiră în 19 Mai pe înălţimile Abru­
dului şi fură postaţi ca rezervă la stânga 
drumului spre Zlatna.

Hatvani, bătut a doua oară, a scăpat 
şi în ziua aceasta cu o ceată de husari foarte 
redusă: din cel puţin 2800 de oameni, câţi 
luptaseră, i-au rămas mai puţini de o sută. 
Răsculaţii au pierdut, în aceste două bă­
tălii, cam cinci mii de morţi : honvezi, nemţi 
[din legiunea neagră] şi ungurime din partea 
locului.

In armata lui Hatvani se aflau şi două 
companii din legiunea neagră germană, pur­
tând capul de mort pe caschetă. Hatvani, 
între ora 1 şi 2 d. a. şi-a început marşul 
cătră Zlatna, luând cu sine în trăsuri mai
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multe familii, mai ales copii, femei şi bătrâni, 
de unguri abrudeni şi roşieni. La Gura Cornei 
e atacat de buciumani, comandaţi de Vlăduţ, 
cari cu focuri sigure răreau şirurile fugarilor.
f i eată [raportează Iancu] se iveşte de după 

ealurile delà Corna (d’asupra de Abrud] 
prefectul Balint cu trupele sale. Când le-au 
zărit săcuii lui Hatvani, au aruncat din tră­
suri copiii şi femeile şi sau  urcat ei. Copiii 
şi femeile nenorociţilor au ajuns în rându­
rile ostaşilor, şi cu honvezi cu tot au fost 
trântiţi la pământ de armele române. Le­
giunea germană făcuse cerc în jurul celor 
patru tunuri, care însă nu puteau fi întrebu­
inţate pe terenul muntos.

Scena cea mai crâncenă s’a petrecut 
la Bucium-Cerbu, (4 km. delà Abrud]. Vână­
torii moţi îşi isprăviseră muniţia, dar lăncerii 
moţi (albăceni, vidreni, scărişoreni ş. a.) a- 
pucând pe căi mai scurte ieşiseră înainte şi 
aşteptau gata. Când compania neagră ger­
mană, cu capul de mort în frunte, soseşte 
cu tunurile în faţa moţilor, aceştia îşi aruncă 
sumanele şi pălăriile la păm ânt * şi năvălesc 
cu înverşunare asupra companiei şi a tunu­
rilor; nemţii resistă şi — cad sub lovituri, — 
afară de şapte inşi cari fură prinşi şi duşi 
la Zlatna, — tunurile fură cucerite.

Din vârfuri de dealuri, pe-o vale lungă

* Ca soldaţii în 1917 la Mărăşeşti...
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şerpuitoare, femeile rostogoleau bucăţi de 
stânci în capul honvezilor în fugă... Opt din- 
tr'înşii, cari voiau să se ascundă în satul 
După-Peatră, sânt prinşi de două femei şi 
două fete, şi omorâţi.

Familiile ungureşti, care nu s’au des­
părţit de luptători, cad împreună cu dânşii; 
ear cele ce s’au rupt de honvezi şi au rămas 
îndărăt, ne mai fiind urmărite, scapă.

Despre catastrofa lui Hatvani la Cerbu. 
scrie istoricul ungur G r a c  za [în cartea sa, 
din 1895, Az 1848—49 iki magyar szabad- 
ságharcz története.IV. 434] între altele: „Oa­
stea (valahilor] năvăleşte cu furie sălbatică 
asupra refugiaţilor înghesuiţi. Legiunea ger­
mană se luptă cu cea mai mare desperare. 
Totul e zădarnic! V alea morţii este locul 
acesta... D’aici nimeni nu scapă. Se naşte o 
învălmăşală înfiorătoare. Ceata refugiaţilor, 
cetăţeni şi honvezi, se învârte într’un mare 
ghem, care apucă încoace şi încolo, plânge, 
strigă, se roagă, dar nu se mai apără. Ear 
de pe coastele dealurilor dau dea dura bu­
căţi grele de stânci, trăznind în mijlocul gră­
mezii nenorocite. Numărul refugiaţilor scade, 
al morţilor creşte. Până în amurgul serii tine 
cumplitul măcel... apoi liniştea coboară pre­
tutindeni. Şi valea, cuprinsă în coastele dea­
lurilor, pare că s’a schimbat într’un uriaş si­
criu deschis : O mie şapte sute de morţi zac 
acolo !"
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Luptele cu Kemény
11. In ultimele zile din Mai [27—29] 

prefecţii Balint, Axente şi Vlăduţ au încer­
cat un atac general în valea Murăşului, asu­
pra răsculaţilor cari împresurau fortăreaţa 
delà Alba-Iulia. Vânătorii noştri au făcut şi 
de astă dată nu puţină stricăciune în duş­
man ; trupele române erau comandate, afară 
de prefecţii numiţi, şl din partea tribunilor: 
Aiudeanu, Ciurileanu, Matei Nicola, Nemeş, 
Ion Raţ, Fodor, preotul Nicolae Repede din 
Geoagiu, subtribunul Partenie Raţ. Fortă­
reaţa Alba-Iulia însă n a  făcut nimic, pentru 
a sprijini acţiunea lor care, în faţaputerii 
covârşitoare duşmane, n a  izbutit. Trupele 
române s au înapoiat în lagările lor.

Ungurii voiau să hotărască soartea for- 
tăreţei acesteia, prin înfrângerea moţilor şi, 
în acelaş timp, să răsbune nimicirea oştirii 
lui Hatvani. La începutul lui Iunie se respân- 
deşte vestea mare, că doi comandanţi un­
guri, Kemény Farkaş şi Forró, au intrat în 
Zărand, cu o puternică armată, de 7 mii in­
fanterie, un escadron, 19 tunuri şi 4  baterii 
de rachete, pusţiind cu foc şi cu sabie Ză- 
randul şi apropiindu-se de Abrud.

împotriva românilor din munţi operau 
acum, cu puteri întărite, şi la liniile de cordon, 
aşa că armata ungurească, îndreptată împo­
triva lor, sta din vre-o 15 mii de oameni.
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Luptele cu Kemény sânt descrise simplu 
şi mişcător în rapoartele lui Simeon Balint 
şi Avram Iancu. Dăm cuvântul [în traducere] 
acestor rapoarte.

Balint scrie: „In 9 Iunie [1849] dimi­
neaţa am primit delà prefectul Iancu o scri­
soare, în care mă roagă* să-l ajut cu toate 
trupele mele împotriva unui duşman aşa de 
puternic. Spionii mei au aflat că, în legătură 
cu Kemény, răsculaţii şi-au încordat toate 
puterile, întărind mult trupele care operau la 
păsurile munţilor; totuş am socotit, că peri­
colul cu Kemény, în inima munţilor, este mai 
mare şi m’am decis să alerg în ajutorul pre­
fectului Iancu, pornind cu 1500 de oameni, 
între cari numai 300 aveau arme de foc, 
ceilalţi n’aveau decât lănci. La Sălciua am 
lăsat o rezervă de 400 de oameni, să ob­
serve mişcările duşmanului la păsurile din 
munţi. Am încălecat şi în aceeaşi zi am ajuns 
Ia Câmpeni. A  doua zi a sosit şi corpul meu 
de trupe. Era 10 Iunie. In 11 Iunie, în re­
vărsatul zorilor, am pus trupa mea în miş­
care. Ca să-mi ocup locul hotărât pentru 
ziua aceasta în planul de operaţiune comună, 
am trecut pe la satul Sonodol (6 km. delà 
Câmpeni] şi am ajuns pe la ora 10 a. m. 
d asupra satului Sohar (4 km. de Abrud], 
P e la aceeaşi oră intrase Kemény în Abrud. 
Mi-am întocmit trupa la Sohar în trei divizii.

* „Ersucht“, va să zică nu e „Befehl“, nu e ordin.
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In stânga, cătră Cărpiniş [1 km. delà Roşia 
şi 5 km. delà Abrud] am postat pe tribunul 
Ion Ciurileanu cu o divizie. In dreapta era 
altă divizie cu Macarie Moldovan şi tribunul 
Ion Raţ. Eu am rămas cu prefectul Vlăduţ 
la trupa principală. După ameazi, la ora 1, 
am înaintat cu o coloană şi, scutit la spate 
de pădurea delà Sohar, ám făcut întâiul atac 
asupra avanposturilor duşmane, care în pu­
ţine minute au fost respinse. Acum am îna­
intat cu o divizie mai mare şi am atacat 
duşmanul în poziţia sa. A ici sa  început o 
luptă cerbicoasă, care a durat o jumătate 
de oră. Kemény, care erâ la masă, când a 
auzit primele noastre lovituri de tun, sa  
grăbit la locul de luptă. Atunci un glonţ de 
tun i-a rupt frânele din mână. Tunul a fost 
îndreptat de unul din gardiştii mei din Roşia, 
cu numele Teodor Jurca. In vreme ce aici 
ne luptam cu succes şi am respins duşmanul 
până în Abrud-Sat, tribunul meu Ciurileanu 
a fost repede atacat în poziţia lui de puteri 
covârşitoare, pus în neorânduială şi alungat. 
Duşmanul adecă venise de cătră Cărpiniş 
prin pădure pe un drum pe unde nu bănu­
iam. Acum eram în primejdie, cu trupa prin­
cipală, să fiu lovit pe la spate; de aceea 
ne-am retras până la dealurile delà Sohodol. 
Acolo am încercat să oprim pe duşman ; dar, 
în grabă mare, nu i-am putut opune decât 
puţini luptători, şi earăşi am fost respinşi.
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„Pe dealul delà Hereu ne-am adunat 
de nou. Ungurii nu ne-au urmărit. In această 
retragere au fost omorâţi trei din oamenii 
noştri şi 10 răniţi. Intre morţi erâ şi tribunul 
Moldovanu, nimerit de o rachetă. Poziţia 
noastră delà Cărpiniş fusese trădată duşma­
nului de un sas.

„In 12 Iunie am luat altă poziţie la Vâr- 
top, d asupra Roşiei. In legătură cu lagărul 
buciumanilor formam aripa stângă a trupelor 
de operaţiune.

„In 13 Iunie 240 de honvezi sau apro­
piat de Roşia, iăfuind împrejurimea. I-am 
întâmpinat cu 80  de vânători şi i-am alungat 
până la dealurile Abrudului.

„In 14 Iunie mi-a trimis Kemény pe 
cetăţeanul din Abrud, Simeon Şuluţ, să mă 
poftească la Abrud sau în alt loc, la o con­
sfătuire. Am refuzat.

„In 15 Iunie, în ziua atacului general, 
am ocupat cu o mică parte a trupelor mele 
un loc în apropiere de Buciumam; tribunul 
meu Ciurileanu, cu partea cea mai mare a 
oamenilor, rămase aproape de Roşia.

„Ora atacului erâ hotărâtă pentru 1 d. 
a.; duşmanul n a  aşteptat, ci între ora 10 şi 
11 înainte de ameazi a trimis o divizie cam 
de o mie de honvezi, cu două baterii de 
rachete, să mă atace. Lupta s a  încins pe 
şesul Muntarilor [la câţiva km. delà Abrud] 
şi a durat până la 12 ore. Am fost respinşi
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I şi, în bună rândueală, ne-am retras până la 
f dealul Gherghel. Aici mi-am împărţit oamenii 
i în trei cefe, şi am ocupat în dreapta aşa zisul 
l Tăul Cornii, în stânga un loc în apropierea 
I bisericii Muntarilor [Bucium Muntari, sat la 
l  9  km. delà Abrud), şi în sfârşit dealul Gher- 
[ ghel. Duşmanii înaintau mai ales în contra 
>'• acestor două poziţii. Cei ce se îndreptaseră 
I spre Muntari, duceau cu sine lemne aprinse, 
i ca să pună foc satului. Am dat semn aripei 
; din stânga să pornească în jos, împotriva 
; acestor din urmă şi să-i atace. S ’a  urmat 
; întocmai. Duşmanul a fost respins înainte 
; d’a avea timp să aprindă satul. Tot odată 
! am comandat decurionului Nicolae Bucure- 

şteanu să se arunce asupra diviziei, care 
; voiâ să atace poziţia noastră la Gherghel.
; Decurionul a tras focuri cu bun résultat, trei. 
: honvezi au căzut morţi imediat, mai mulţi au 
! fost răniţi, ceilalţi s au retras. Atunci se ivi 

tribunul meu Ion Ciurileanu cu 400  de oa- 
l meni la aripa mea dreaptă, — la începutul 
î luptei îl înştiinţasem şi-l comandasem să vie 
I în ajutor. Neînfricatul tribun năvăli cu înver- 
t şunare asupra aripei din stânga a duşma- 
; nului. Tot atunci am poruncit aripei mele 
Í delà stânga să pornească înainte; diviziunea 
[• mea a treia urmă ca rezervă. Duşmanul, cu 
[ pierderi însemnate, fu alungat până la pozi- 
i ţia sa de mai înainte în şesul_ Muntarilor, 
f. unde începuse lupta. Când era să se posteze
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de nou, prim-decurionul Grigore Murăşanu 
şi decurionul Ion Murăşanu se aruncară cu 
500 lănceri asupra centrului: 15 honvezi 
fură culcaţi la pământ şi întreg centrul res­
pins. Duşmanul fu urmărit până la Gura 
Cornii lângă Abrud. A  pierdut cu totul 55 
de morţi, ear răniţii săi au fost încărcaţi la 
Gura Cornei în fjatru care. Noi am avut 7 
morţi şi 10 răniţi.

„Intre ora 4  şi 5 d. a. earăş au pornit 
din oraş şi din apropierea lui 3 companii 
de honvezi şi 3 baterii de rachete în contra 
noastră. Oamenii noştri se obişnuiseră cu 
rachetele şi le salutau cu strigătul: „Tră- 
ească ’mpăratul!" Ne-am rânduit gata de 
bătaie, şi am plecat asupra companiilor de 
honvezi, — dar duşmanul n a  avut poftă să 
ne aştepte, ci s a  retras văzând că nu ne 
speriem de rachete.

„In aceeaş zi, a încercat a altă divizie 
de honvezi să intre în Roşia. La aşa zisa 
„Cetate“, în faţa Roşiei, a fost primită şi res­
pinsă de tribunii Ion Raţ şi Bazil Nemeş.

„Când, în dimineaţa din 16 Iunie, ne 
sfătueam la Câmpeni cum să facem noul 
atac general în ziua următoare, Kemény 
sprijinit de o negură deasă a pornit spre 
Zlatna în graba cea mai mare“ ...

12. Raportul prefectului Avram Iancu 
înfăţişează, despre luptele cu K e m é n y ,  
următorul tablou [în traducere românească] :
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„Starea noastră erà atunci mai critică 
decât ori şi când. A  trebuit să îndoim po­
sturile la cordon, ear în lăuntrul munţilor să 
întărim trupele ca nealtădată. Bărbaţii de 
arme erau atât de ocupaţi în unele locuri, 
încât acolo sentinelele erau ţinute de femei. 
Ele şi-au împlinit datoria cu exactitate uimi­
toare, în deosebi buciumanele.

„Trupele au fost adunate de pretutindeni 
cu mijlocul obişnuit — al glasului de tulnic — 
şi fiecare şi-a luat locul potrivit. Planul no­
stru era să resistăm duşmanului cât vom 
putea, ca să nu ajungă în Abrud; ear dacă 
va intrâ acolo, să-l închidem, să-i tăiăm toate 
mijloacele de comunicaţie, să-l nepăciuim 
fără încetare, şi astfel să-i zădărnicim toată 
întreprinderea. Neobositul prefect Balint ni-a 
făgăduit ajutor grabnic cu însemnată parte 
a oamenilor săi. Ne-am încrezut în Dumne­
zeu şi în dreapta noastră cauză, şi ne-am 
pregătit să primim duşmanul după cuviinţa. 
Partea cea mai mare a trupelor adunate în 
pripă am împins-o peste Cerniţa căţră mun­
tele Vulcan, spre z^ărand. Oamenii noştri 
se deprinseră a se bate cu duşmanul în 
luptă regulată, — ear după bătăliile cu Hat­
vani nu duceam lipsă atât de mare în arme 
de foc, ca până atunci.

„La sfârşitul lui Mai 1849, Kemény 
Farkas trecu delà Deva în Zărand, şi la  
Brad îşi întocmi cartierul general. Cetele

4*
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sale neînfrânate pustiau, cu foc şi sabie, ce 
mai rămase după sălbătăcia tovarăşilor lor 
de mai nainte.

„Preotul S i m e o n  G r o z a  avuse, pe 
la începutul lui Iunie, aspre lupte cu honvezii 
lui Kemény în V alea Bradului, Ia Bălţa şi 
la satul Bucureşti, unde companiile honve- 
zeşti au aprins multe case, au omorât opt 
femei şi copii, şi au răpit vitele sătenilor. 
Groza, cu o parte din oamenii săi, atacă pe 
honvezii jăfuitori, pe 12 îi culcă Ia pământ, 
pe ceilalţi îi ia la goană, ear vitele răpite, 
luându-le înapoi, le dă earăş foştilor păgubiţi. 
După aceasta Groza se întăreşte la pasul 
Buceşului, să împiedece înaintarea lui Ke­
mény cătră Abrud, cât va putea.

„In 8  Iunie, înainte de răsărirea soa­
relui, Kemény cu oş 
delà Brad spre mani 
numărului de răscu'

irea sa pleacă în marş 
i. Preotul Groza, în faţa 
aţi, se retrage pentru

moment delà Buceş ; însă, dupăce oştirea Iui 
Kemény trecu acest pas [între Zărand şi 
Abrud], îşi reocupă locul şi în aceeaş zi 
bate o ceată de honvezi care escortă un 
transport de proviant: două care, încărcate 
de pâne, sânt prinse, celelalte sânt alungate 
cu escortă cu tot înapoi spre Brad.

„Kemény ocupă poziţie priincioasă Ia 
muntele Vulcan; în altă poziţie, nu mai puţin 
bună, între satul Blăjeni şi Vulcan, îl aştep­
tau ai noştri. Lupta s a  început în ziua po­
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menită, adecă în 8 Iunie, între ora 1 şi 2  
d. a. cu foc viu de tunuri şi tiraliori şi a 
ţinut neîntrerupt mai mult de cinci ceasuri. 
Când a început a se înoptâ, ai noştri se re­
trag. In vremea nopţii linişte de amândouă 
părţile.

„In 9 Iunie trupele noastre mai spori­
seră ceva între muntele Vulcan şi satul 
Ciuruleasa [6 km. delà Abrud]. Lupta începe 
demineaţa la ora 8, se urmează fără între­
rupere ziua întreagă, cu îndărătnicie şi d’o 
parte, şi de alta, până ce la 9 ore îi pune 
capăt noaptea. In ziua aceasta ai noştri au 
stat pe locul ocupat ; dar, după miezul nopţii, 
se retrag spre Sohodol.

„Duminecă, în 10 Iunie, se dau lupte de 
puţină însemnătate la avanposturi. Intr’a- 
cestea sosesc oamenii prefectului Balint, sub 
conducerea bravului tribun Ciurileanu, la 
Câmpeni. Prefectul Balint sosise acolo Sâm­
bătă seara. In noaptea spre 11 Iunie se pun 
în mişcare cătră câmpul de luptă şi trupele 
acestea întărite cu altele. Dacă Kemény ar 
fi ştiut, că trupele ce i sau opus în ziua 
întâi, nu treceau mult peste 100Ö, şi în ziua 
a doua cam 1600, ar fi pătruns de mult în 
Abrud, — dar, situaţia locurilor acestui ţinut 
îl puteau face să se înşele în socoteli.

„Demineaţa, în 11 Iunie, trupele noa­
stre, pe dealurile delà Sohodol, se ţineau în 
poziţie defensivă, deoarece eră lămurit, că
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nu uşor puteà fi scos Kemény din poziţiile 
lui delà Ciuruleasa. De alt fel oamenii no­
ştri se deprinseseră să se măsoare cu duş­
manul pe dealurile Abrudului, şi d'aceea 
mulţi au cerut să-l lăsăm să yie în Abrud... 
Kemény, puţin infestat de noi, a şl intrat în 
oraş la ora 11 a. m., punându-şi cartierul la 
protopopul român Absolon. Trupele noastre 
au înaintat îndată delà Sohodol la Sohar. 
Diviziile, postate pe dealurile de aici, erau 
comandate de prefecţii Balint, Vlăduţ şi Mol- 
dovanu şi tribunul Ciurileanu; acolo eră şi 
forestierul Schuster, centurion al gardei na­
ţionale române din Abrud. Numiţii coman­
danţi pornesc atacul de pe dealurile Soha- 
rului. Erâ tocmai ora 1 d. a., când focul de 
tun şi tiraliori deschise lupta. Kemény sta 
tocmai la masă; la auzul bubuitului de tun, 
se ridică repede, zicând celor de lângă dân­
sul: „Obraznicii, nu mă lasă nici să mănânc 
în linişte !“ şi ieşi afară. Vânătorii noştri fă­
ceau minuni de vitejie, duşmanul erâ tot 
mai strâmtorat cătră oraş. Ş i tunurile noa­
stre au avut efect; s’a distins în deosebi 
bravul vânător din Roşia, Ju rca Todoruţ. 
Deoarece n’aveau artilerişti, românii îşi punea 
puşca pe gura tunului mai întâi ţinteau cu
fiuşca şi, după puşcă, îndreptau tunul. A şa 
ăch şi numitul vânător cu un tun, care prin 

loviturile sale sigure pricinui nu puţină stri­
căciune în şirurile honvezilor. Odată ţântui
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asupra lui Kemény, care tocmai fâcù o mi­
şcare cu calul şi, astfel scăpă d a fi nimerit 
de glonţul ce îi rupse frânele din mână. Ke­
mény însuşi povesteă întâmplarea, lăudând 
pe români că, deşi lipsiţi de artilerişti, totuşi 
ştiu să tragă cu tunul. Lupta durează până 
la ora 6 seara. In toate punctele respinsesem

{je  honvezi până în oraş şi în împrejurimea 
ui. Acum se schimbă norocul: Un sas, al 

cărui nume l-am uitat, dar pe care centurionul 
Schuster îl va fi cunoscând, căci garantase 
pentru el, fusese prins dai noştri într’o luptă 
de mai înainte, şi ca sas, — căci saşii, aşa 
credeam, se luptau pentru o cauză comună 
cu noi, — fusese bine tratat, şi centurionul 
Schuster îl pusese decurion în divizia sa. 
îndată, la începutul luptei, fiind între tiraliorii 
dinainte, trecù earăş la răsculaţi şi tradă lui 
Kemény, cum am aflat mai târziu în Abrud, 
poziţia noastră şi tăria fiecărei divizii a tru­
pelor. Fără veste, duşmanul se aruncă asu­
pra locului unde noi eram mai slabi, şi adecă 
în stânga, asupra lui Ciurileanu, îl respinge 
repede şi, prin aceasta, parte mare a tru­
pelor eră să fie despărţită şi înconjurată. 
Când prefecţii Balint şi Vlăduţ observară 
lucrul, comandară îndată retragerea. S e  
opriră pe dealurile Sohodolului şi mai sus­
ţinură lupta o jumătate de oră, dar din nou 
trupele noastre trebuiră să se retragă până 
pe dealul Heteului, unde se restabili ordinea.
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Duşmanul n’a mai înaintat. Cu aceasta se 
sfârşiră luptele de aici, din ziua aceasta, 
seara târziu.

„Tot în 11 Iunie, două companii de 
săcui escortau din Brad spre Abrud un 
mare transport de bucate. Preotul Simeon 
Groza, care tot mai ţinea ocupat pasul delà 
Buceş, atacă aceste două companii la nu­
mitul sat, omoară 15 honvezi, între ei un 
sergent, prinde 38  de cară încărcate de pâne 
şi două cară de slănină ; pe celelalte, cu să- 
cuii împreună le respinge cu atâta tărie, 
încât nu se mai opresc la Brad, ci fug mai 
departe, spre Deva. Groza a pierdut un mort 
şi câţiva răniţi.

„In lagărul general delà Câmpeni am 
ţinut, în 12 Iunie, consiliu de răsboi şi am 
hotărât să atăcăm duşmanul din mai multe 
părţi şi să nu-1 lăsăm în pace... S'au împărţit 
din nou trupele Preotul şi prefectul Balint 
s a  întors în stânga, spre Roşia, a ocupat 
poziţia la lJavtop, d’asupEa oraşului, şi s a  
pus în legătură cu lagărul tribunului Faur 
la Bucium: astfel s’a format şi s a  lărgit 
aripa stângă. Preotul Groza a primit ordin 
să lase o mică divizie la păzirea pasului 
Buceş, ear el, cu partea cea mai mare a 
oamenilor, să înainteze cătră Ştiurţ şi să 
opereze la aripa dreaptă.

„In ziua aceea m a ínvitat o scrisoare 
a lui Kemény să depun armele, împreună
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cu ceilalţi prefecţi, şi să fac pace cu ungurii...
„In 13 Iunie s au dat lupte, toată ziua, 

în mai multe puncte, cu noroc schimbător; 
în deosebi grele au fost Ia centru, unde co­
mandau: prefectul Vlăduţ, tribunii Andreica, 
Olteanu, Boeriu ş. a. Prefectul Balint a pus 
în desordine două companii, trimise de Ke­
mény la Roşia... In ziua aceasta s’a prins o 
scrisoare, adresată lui Kemény de ofiţerul 
bătut de Groza când cu transportul buca­
telor ; în scrisoare, ofiţerul recunoaşte bătaia 
suferită, şi se crede a fi bătut de prefectul 
Balint [în Ioc de Groza], rugând pe Kemény 
să-i spună altă cale pe care să aducă armatei 
cele trebuincioase.

„Bucatele erau pe sfârşite, căci în 12 
Iunie soldaţii lui Kemény au mâncat ultima 
pâne, ear după 12 Iunie îş alinau foamea 
cu tărâţe şi cu grăunţe de cucuruz rămase 
în casele părăsite ale abrudenilor.

„In 14 Iunie : Kemény scrie prefectului 
Vlăduţ, pentru o înţelegere cu românii, şi-l 
pofteşte la o convorbire... la prefectul Balint 
trimite pe Simeon Şuluţ, român din Abrud, 
să-I învite Ia o vorbă... Amândoi refuză...

„Noi am decis, pentru 15 Iunie, atac 
din toate părţile ; ear, dacă acesta n’ar reuşi, 
al doilea atac pentru ziua de 17 Iunie. In 
acest scop sânt ocupate următoarele locuri:

I. Preotul şi prefectul Balint rămâne 
în locul cătră Roşia şi în legătură cu buciu­
mând. Această poziţie face aripa stângă.
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II. Lângă drumul mare spre Câmpeni, 
la Cărpiniş, e postat bravul preot de acolo, 
Ion Fodoreanu, Ia Sohodol preotul şi tri­
bunul Ion Gomboş. Aceştia formează centrul, 
sub comanda prefectului N. Vlădut-

III. Nu departe de Sohodol, între satul 
acesta şi Sohar, se postează preotul şi pre­
fectul Nicolae Vlădut, cu tribunii Andreica, 
Olteanu şi Rusu, şi cu centurionul Iambor; 
diviziile lor se întind spre Cernita şi fac 
aripa dreaptă. Nicolae Vlădut, prefectul co­
mandă atât aripa aceasta, cât şi centrul.

„Mai departe, spre sudost, la Ştiurt, 
aparţinând tot la aripa dreaptă, dar neatâr- 
nător în operaţiile sale, aveă să-şi ocupe 
locul Simeon Ciroza...

„In 15 Iunie Kemény nu aşteaptă atacul 
nostru... starea lui necăjită [în lipsă de ali­
mente] îl face să înceapă el atacul. Mai 
întâi trimite cam o mie de oameni împotriva 
buciumanilor, unde prefectul Balint comandă 
în persoană. A i noştri, la început, se retrag, 
dar îndată ocupă o poziţie mai favorabilă. 
Lupta se înoeşte şi durează mult timp ne­
hotărâtă. Prefectul vesteşte pe tribunul său 
Ciurileanu, cu lagărul mai aproape spre 
Roşia, şi-l cheamă în ajutor. Acesta soseşte, 
şi prefectul dă atunci nou atac. La ora 5 d. 
a. duşmanul este, în partea aceasta, cu totul 
frânt şi urmărit cu mari pierderi din partea 
sa până în Abrud. La ora 1 d. a. Kemény
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este atacat şi delà centru, de preoţii Gomboş 
şi Fodoreanu, ear delà aripa dreaptă de pre­
fectul Vlăduţ. P e înserate, este respins în 
toate punctele şi urmărit până în poziţiile 
sale de mai înainte...

„In ziua aceasta suferi Kemény cea 
mai mare pierdere. Seara, la masă, se spune 
că ar fi zis:

— «Dracu să se mai bată cu popii!»
„In 16 Iunie demineaţa, îndată după 

ivirea soarelui, mai mulţi prefecţi şi tribuni 
erau adunaţi în Câmpeni, să pună la cale al 
doilea atac pentru ziua de 17 Iunie. Kemény 
însă, în revărsatul zilei dete poruncă să fie 
atacat preotul Groza (la Ştiurţ], poate ca să 
ne atragă atenţiunea spre partea locului; 
căci el, Kemény, începù pe la ora 9, în cea 
mai mare grabă, retragerea spre Zlatna... 
Avù noroc cu negura deasă, care în aceste 
ţinuturi muntoase rar se împrăştie mai cu­
rând de ameazi. Când trupele au observat 
fuga lui Kemény, el trecuse binişor înainte. 
Totuşi, mai multe cete au alergat după el, 
luptându-se cu trupa din urmă a fugarilor. 
Când sosiră la V alea Cerbului, fură văzuţi 
de buciumani şi mogoşeni, cum aprindeau 
casele din apropierea drumului. Atunci voi­
nicii feciori de munte se aruncară, pe moarte 
şi viaţă, asupra honvezilor, izbindu-i cu puşti, 
cu lănci, coase, furci... Strigătul desnădăjduit •' 
«■Oda vagyunk!» (sântem pierduţi!) răsună
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din toate gurile : soartea lui Hatvani le pluteâ 
înaintea ochilor.

„Kemény fusese prevăzător, şi cu trei 
ore înainte d a  plecă, trimise pe maiorul 
Forró cu o trupă tare, să repareze podul 
delà Dealu-Mare, să strice şi să înlăture ba­
ricadele şi alte piedeci de acolo. Fără această 
prevedere, duşmanul ar fi fost neapărat 
pierdut; căci buciumanii uşor l-ar fi reţinut, 
până ce trupele noastre l-ar fi înconjurat de 
toate părţile. Buciumanii, cu toate acestea, 
au omorât în V alea Cerbului 145 de hon­
vezi şi au cuprins două cară cu puţină mu­
niţie şi haine. Şb Simeon Groza ajunse o 
trupă de fugari şi-i făcit mare stricăciune cu 
lăncerii lui.

„Aşa se sfârşi bătălia de nouă zile cu 
Kemény. El pierdù peste 500 de morţi ; nu­
mărul răniţilor este necunoscut, — ei fură 
încărcaţi pe vre-o 60 de cară şi duşi în 
diferite spitale din Ardeal“.

*

13. Frică mare a cuprins pe ungurii 
ardeleni, când au aflat că şi Kemény fu 
alungat din munţi. Frica lor se vede din scri­
sele ziarelor ungureşti de pe vremea aceea : 
astfel ni se spune că locuitorii Clujului fu­
giră, în timp de noapte, de şajpte ori din 
oraş, plecând spre Peşta, ungurii din Turda
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de patru ori, cei din Tg.-Murăş de trei ori, 
Ia auzul că : Vin moţii lui Iancu şi Balint ! 
Vine şi Axente !*

14. In 17 Iunie 1849 trupa lui Balint 
s a  înapoiat spre Sălciua,în ţinutul unde un­
gurii au făcut earăş mari prădăciuni sub 
comanda unui Eglofistein şi Pápai Lajos.

Luptele cu ungurii urmează neîntrerupt 
mai toată luna aceasta. In 25, 27 şi 29  lume 
prefectul Balint conduce la asalt, de trei ori, 
lăncerii săi, risipind pe răsculaţi, cari pierd 
în aceste 3 zile mai mult de 90 de oameni 
zdrobiţi mai ales de lănceri. In asaltul întreit 
românii pierd 10 morţi şi 30  de răniţi... Din 
ziua aceea, de 29 Iunie, răsculaţii nu mai 
îndrăznesc să se împotrivească în câmp 
deschis, şi se mărginesc să calce tâlhăreşte 
câteva localităţi.

Zădarnice rămân toate încordările co­
mandanţilor răsvrătiţi da cuprinde Ofenbaia 
şi a se întări acolo sau a o pustii.

15. După intrarea trupelor ruseşti în 
ţară şi după retragerea ungurilor din jurul 
rortăreţei Alba-Iulia (în 26 Iulie), Balint pri­
meşte ordin delà comandantul acestei fortă­
reţe să se îndrepteze cu trupele sale spre

* După părerea ofiţerilor austriaci, Axente Severu 
eră, între toţi prefecţii de legiuni, cel mai întreprinzător 
şi cel mai îndrăzneţ.
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Turda şi Cluj, pentru a rezista răsculaţilor 
dacă ar încerca să se retragă spre munţi.

Balint desarmează atunci pe ungurii 
din Trăscău, Lita, Săvăghisla şi Vlaha; ear 
în 26 August se prezintă în Cluj la feldma- 
reşalul locotenent Clam-Gallas. Aici, după-ce 
i se comunică înfrângerea definitivă a revo­
luţiei ungureşti, i se porunceşte să-şi trimită 
oamenii acasă, fără arme.

In 31 August Simeon Balint îşi adună 
oamenii la Petrid şi, în faţa căpitanului 
David Ursu, le fine o cuvântare, în care 
multămeşte, în numele naţiunii române, bra­
vilor oameni pentru curajul lor, pentru stă­
ruinţa rară şi pentru vitejia lor; îi mângâie 
cu încredinţarea că durerile lor vor fi cerce­
tate şi vindecate, jertfele lor grele vor fi luate 
în seamă, pagubele, ce au suferit ei şi fraţii 
lor în vremea răsboiului, vor fi răsplătite^ şi 
dorinţele naţiunii române îm plinite... [Când 
şi cum ? Aceasta, în acele mari clipe, nu se 
putea spune ; speranţa tuturora însă trebueà 
întărită).

Armele depuse sau predat îndată co­
mandamentului militar din Turda...

A şa se sfârşiră operaţiunile preotului 
Simeon Balint în anii revoluţiei ardelene.

*
16. G h e o r g h e  B a r i ţ  face (în 1884) 

între altele, următoarele observări la rapor­
tul lui Balint:
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„Dacă Simeon Balint, în calitatea sa 
de prefect, în acea parte a comitatului [jude­
ţului] Turda, n’ar fi operat cu energie şi cu 
prudenţă rară ; dacă el n’ar fi ştiut să scoată, 
ca din pământ, cete de vânători, arme şi 
muniţium pentru aceştia ; dacă nu s a r  fi 
aruncat orbeşte cu asalt asupra artileriei 
ungureşti, ca să-şi câştige şi tunuri, poate fi 
orcine convins că din mulţimea comunelor 
româneşti câte se află pe largul teritor dintre 
oraşele Turda, Iara, Ofenbaia, Trăscău, nici 
una n’ar fi rămas neaprinsă şi nedevastată 
de insurgenţi, şi sute de familii româneşti 
ar fi fost exterminate... Abea se începuse 
revoluţiunea, când tribunalul negru şi se­
cret, la început întocmit la M.-Oşorhei [Tg.- 
Murăş], decisese ca toţi românii câţi ştiu 
carte, să fie  ucişi, pentru ca poporul să fie 
lipsit cu totul de conducători. Mai ales oamenii 
tineri, ştiutori de carte, erau persecutaţi pe 
moarte; ear pe unde nu puteau pune mâna 
pe tineri, omorau pe părinţii sau pe fraţii 
lor. Aşa, de ex., tatăl lui Alexandru [Papiu] 
Ilarianu, paroh în Budái [jud. Turda] fu spân­
zurat numai din cauză că n’au fost în stare 
să pună mâna pe fiul său. Asupra familiei 
Ioan Pop Bariţ, paroh în Petrid, aproape de 
Turda, fusese decretată sentinţa de moarte 
pentru toţi membrii ei, tată, mamă, cinci 
fraţi şi o soră, mai mult din cauza fratelui 
mai mare [G. Bariţ], cunoscut pe atunci în
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ţară ca fundator şi redactor al Gazetei Tran­
silvaniei şi al Foii pentru minte, inimă şi 
literatură. Pe tată-său, căzut la un morb 
greu în Ianuar 1849, erau să-l împuşte în 
aşternut... Mama lor a scăpat de moarte 
sigură, ascunsă sub o sanie încărcată cu 
paie, după aceea trei luni ascunsă într’o 
moară, cu vesminte schimbate. Fraţii lui au 
scăpat cu viaţa în munţi, la Balint, unde apoi 
au dus în cap de noapte şi pe tatăl lor, la 
neuitatul protopop gr.-or. Iosif Ighianu, ve­
chiul său amic...  Mai multe sute de români 
ştiutori de carte, bisericani şi mireni, au avut 
să mulţămească lui Dumnezeu că au rămas 
cu viaţă, singur şi numai prin scăparea lor 
în Munţii apuseni, în oastea lui Simeon B a ­
lint, în a lui Avram Iancu şi la Axente“.

A şa grăit-a Gheorghe Bariţ, luptătorul 
din aceleaşi vremuri de măriri şi dureri. 

Eară noi, noi posteritatea?...

V.
Trei scrisori: — 1 şi 2. Simeon Balint cătră AI. 
Fapiu Ilarianu. — 3. Fostul tribun Mihail Andreica 

din Câmpeni cătră Enea Hodoş la Sibiu.

1. Balint cătră Al. Papiu la l/iena
Roşia, în 7 Septemvrie n. 1852.

Domnul meu !
Epistola Domniei-Tale din 26 1. tr. am 

primit-o în 5 1. c., — la care mă grăbesc a-ţi



SIMEON BÁLINT 65

răspunde. Cauza că nu v’am scris îndată după 
rentoarcerea Maiestăţii Sale despre primirea 
făcută, precum şi despre starea Academiei, 
a fost aceea, că despre primire am ştiut că 
veţi ceti în gazete ; ear despre Academie ce 
V ă  puteam scrie, decât atâta că — nu-i vorbă. 
Totuşi, fiindcă mă provocaţi, deşi nu cu li­
tere de aur, după cum mi-aţi scris, ci cu li­
tere negre, V ă descriu trista stare__

După cum aţi cetit în gazete, eu am 
primit a doua zi după intrare pe Maiestate 
la locul numit Dealu-mare, între Brad şi Băiţa, 
cu trei fete de român îmbrăcate în costum 
naţional-muntenesc ; Cecília, Maria şi Nina 
Mihalli, şi cu o cuvântare în limba germană. 
Aceasta s a  întâmplat la 9 ore dimineaţa. De 
aici am urmat pe Maiestatea Sa la Brad, 
Baia-de-Criş, la 12 ore am fost în Hălmaj, 
la 1 oră am plecat de aici şi la 3 am ajuns 
în Găina. Aici a fost prânzul, la care am 
luat parte şi ieu şi Axente. Maiestatea Sa 
a venit pe un cal de al meu, care i-a plăcut 
tare mult. Tot aşa şi contele Grüne pe alt 
cal tot al meu. — Avram încă fusese în Găina, 
însă cu două ore înainte de sosirea împă­
ratului s a  dus de acolo la Câmpeni. Seara 
la 8 am sosit în Câmpeni prin mai multe 
arcuri triumfale de doniţe (bote, cofe) şi doage 
de vase, şi lucrul a  mers bine. leu şi Axente 
am fost invitaţi la cina împărătească. Avram 
nu s a  arătat. Seara am avut întâlnire cu

5



66 E. HODOŞ

toţii la olaltă. Mai ierau doi preoţi din die­
ceza Oradei. Mihalli şi alţii i-au zis Iancului 
să intre dimineaţa la Maiestate; dar nu s’a 
învoit. L-am întrebat ce voeşte : da-vom aici 
suplica pentru Academie sau vine cu noi la 
Sibiu, — a zis, că el va da singur cu po­
porul lui. Dar să nu socotiţi, că doară între 
noi ar fi fost ceva disarmonie sau ceartă. 
Nici decum, nici cea mai mică neplăcere. 
Dânsul m’a mânat pe mine, ca în modul cum 
V'am spus, să primesc pe Maiestatea Sa, şi 
sara după ce m'am întors în Câmpeni, mi-a 
mulţumit şi m’a sărutat, zicând că lucru mai 
plăcut nu i-am făcut niciodată. A şa ne-am 
despărţit, şi ieu în aceeaş noapte m'am în­
tors acasă, ca în ziua următoare să primesc 
pe Maiestatea S a  în Roşia. L-am primit şi
Ijetrecut la Cetate, la Detunata, arătându-i 
ocurile pe unde sau întâmplat bătăliile, — 

numai eu şi Axente ieram mai aproape de 
împăratul, care era cu Grüne, Albrecht şi 
guvernatorul, — şi tare îi plăcea împăratului. 
Noi eram convinşi, că şi Avram va veni la 
Detunata; dar cu lacrimi mi-a spus tată-său, 
că nici n'a voit să intre la Maiestatea S a  în 
Câmpeni, nici să-l petreacă^După coborârea 
delà Detunata la Cerbu, gândeam că va fi 
acolo; dar nici aici.

Eu şi Axente am primit ordin să mergem 
la Sibiu... Acolo am fost întrebat de oameni 
mari, care e cauza de Avram n’a voit a se
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prezenta la Maiestatea Sa. Am zis, că nu
Sot să ştiu alta, decât că a fost cam bolnav.

li s'a răspuns : dacă a fost în aceeaş zi în 
Găina. Am zis la asta, că poate vrea să arate, 
că poporul necondus de dânsul încă cu câtă 
bucurie cuprinde pe împăratul său. Mi-au zis : 
bine, dar să-i spui, că la Cluj negreşit să vină. 
Când am sosit ieu din Sibiu, aud că Avram 
a plecat cu 100 de călăreţi la Cluj. M’am 
bucurat şi m’am dus şi ieu. Acolo Muntenii 
au întimpinat pe împăratul între Apahida şi 
Someşfalău. La Someşfalău stau magnaţii 
cu banderiul din Cluj şi Turda. Aceştia zic: 
să plece Muntenii înainte. Dar iei nu vreau, 
zicând: „împăratul îi al nostru!“ Ş i nici că 
a putut să-i mişte cineva. Oamenii râdeau, 
fiindcă magnaţii mai cădeau şi prin şanţuri 
cu caii lor cei bolunzi. A şa au venit până în 
Cluj. — Avram însă nicăiri. Mergem toţi, îl 
rugăm în numele lui Dumnezeu să vină, îl 
cheamă Şuluţ, îl provoacă poporul care ve­
nise, dar nu voeşte__

V ’am mai fost scris, că în urma suplicii 
date Imperatorului pentru păduri, s ’a fost 
rânduit o comisiune în persoanele lui Cluncer 
(?) — şi Boeriu. Avram n’a voit să răspundă 
nimic, zicând că pădurile sânt ale noastre. 
A  fost provocat cu vorba ca să răspundă 
— înaintea mea — de guvernatorul, zicandu-i 
acesta, că: „eu trebue să fac un raport Maie­
stăţii Sale, cum stă lucrul pe când vine“. El

5"
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a răspuns; „Noi ştim, că pădurile sânt ale 
noastre“.

Bine, — i s'a răspuns, — dar au fost 
şi sânt acte în posesiunea fiscului, care nu­
mai cu proces se poate redobândi, şi fiindcă 
procesul curge vreme lungă, până atunci să 
capete oamenii ceva. El, Avram, răspunse : 
„Nu sântem noi peritori de foame“. A  curs 
comisia fără rezultatul dorit; a venit împă­
ratul, nu s’a făcut încă nimic.

Cu ocaziunea catastrală domnii silva- 
nali au poftit a se înscrie pădurile pe fisc. 
Oamenii nu au lăsat. Au ieşit district-comi- 
sarul şi Moldovanu, au rugat pe Avram şi 
oamenii să nu se opună. Dar nimic n’au fo­
losit că Avram li-a spus apriat, că : pădurile 
sânt ale lor. Măsurătorii au fost Andreica şi 
Darabant, care n'au voit a le scrie pe fisc. 
Ş i aşa în 17 August Avram a fost prins şi 
escortat cu jandarmii la Alba-Iulia, eară An­
dreica şi Darabant arestaţi în Câmpeni şi 
de acolo la Abrud, unde se află şi astăzi, — 
ear Avram dus la Sibiu. P e  oameni a ieşit 
execuţia militară. Despre discordie între Mun­
tenii decoraţi şi nedecoraţi nu e vorbă. Iei 
cu toţii sânt trişti. Fiţi sănătoşi, V ă  pofteşte

Simeonu m. p.
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2. Simeon Balint cäträ Al. Papiu Ilarianu 
la Padua.

Roşia, 9 Decembre 1852.

Domnul m eu !
Cetind epistola Domniei Tale din Padua 

cu datul 13 Novembre, îti mărturisesc ade­
vărul, că am lăcrămat, văzând unde v’au 
aruncat soartea luntrea vieţii. Noi speram, 
după cum am înţeles din Lauriani, că veţi 
pune în Viena doctoratul din drepturi în anul 
acesta. Dară cu toate că de o parte ne în­
tristăm pentru atâta depărtare de noi, de alta 
ne bucurăm, că sânteţi în pământul străbu­
nilor noştri, şi veţi avea ocaziunea a face 
cunoscută acelor de acolo o plasă a ginţilor 
aruncată în valurile lumii, spuindu-le că noi 
aici inscripţiunile de pe mormintele străbu­
nilor lor şi ai noştri în toată ziua le cetim.

Ce se ţine de cărţile Domniei Tale, mie 
trimise, eu le-am primit, din tomul I. ediţiunea 
a 2-ua 5 exemplare, ear din tomul al 2-lea 
30 exemplare, care parte le-am vândut, parte 
mai sânt la mine, şi batăr că nu am primit 
banii toţi, să nu ai nici o îndoeală, căci cât 
îmi vei scrie în ce fel de bani să ţi-i trimit, 
îi voi pune pe delegianţ şi ţi-i voi trimite 
delà mine, până se vor aduna, că de cum­
părat le cumpără, dar când e la soluţie [plată], 
îs cam moroşi oamenii. Dar nu face nimic:
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quod difertur, non aufertur. Aşadar să-mi 
scrii, pot să-i pun în bancnote? şi nu va fi 
sminteală, ba şi aceea să-i adresez directe 
la Padua? leu pot să pui şi în aurei, sau 
douăzeceri sunători, dar aici e scump agio, 
apoi ştiu că nu-i puneţi pe dungă. La aceasta 
aştept răspuns.

Ce se ţine de Avram [lancu] eată aşa 
stă lucrul : V’am fost scris la Viena, că n’au 
voit a se înfăţişa la I (împăratul). După aceea 
îndemnă oamenii să nu lase  să conscrie pă­
durile pe Fisc, şi l-au arestat şi dus la Alba 
[Julia], eară pe oameni au eşit execuţiune 
militară, au stors o sumă de vro câteva mii, 
apoi sau plecat. El fu arestat în Alba în 
casa Districts-comisarului, acolo l-am cercetat 
după arestare ca la vreo zece zile. Nu ştiu 
ce îi căşună, că luând un scaun, frânse cu 
iei toate ferestrile şi mobilele din casă, după 
care fu (pus) în catene de fer scurte — kurta 
vasra —, dar în scurt veni ordin delà Sibiu 
şi -îl duseră acolo, unde fu eliberat, după 
aceea judecat şi absolvat la intercesiunea
Excel. Baron S __  — Dar îi dete acolo
restimp de 3 săptămâni să se socotească şi 
să ceară un post care va socoti, şi îi ziseră 
că poate merge şi acasă. S ’a dus tatăl său 
să-l aducă şi venind până în Ápold, de acolo 
s’a luat şi a pribegit prin silve [păduri] şi 
munţi vre-o câteva zile; apoi ear sau  aflat 
cu iei în Sibiu, unde zăcând o săptămână,
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tandem au venit acasă, unde se află şi astăzi, 
în Vidra. In zilele trecute fu la mine şi după 
mai lungă conversaţiune, îl văzui că a scăzut 
din spirit, şi debilitat de tot, nu ceteşte nimic, 
nici scrie, mi-i teamă, că se va prăpădi cu 
totul prin un deliriu (pierderea mintii], spre 
care acuma ca de un an ie propens (pornit, 
înclinat], — celelalte a lias...

Românii noştri pe câmpie şi peste tot 
care nu sau  subjugat la robotă, sub titlul de 
curialişti, înaintează foarte bine, 10 ani şi-i 
altă generatiune. Dar nu aşa Muntenii noştri, 
soartea lor ie mai tristă decât până în 1848. 
leu fusei provocat să arăt într’o suplică gra- 
vamenile, care sau  pus pe noi după 48. Am 
arătat. Au trimis comisiune din sinul guver­
nului, s’au cercetat şi aflat toate adevărate. 
Ş i când speram aleviarea (uşorarea] sorţii, 
ne veni delà Ministeriu îndoită taxă pe lemne. 
Acuma zic oamenii să nu mai cerem nimic, 
că mai rău va fi.

Istoria Domniei Tale face o epocă nouă 
în viaţa politică română. E  prea mult plă­
cută; dar mi se pare, că cele delà mine tri­
mise în privinţa tomului al 2-lea le-ai primit 
prea târziu. Insă nu-i nimic, că ieu nu sânt 
aşa ambiţios; va mai fi loc în celelalte to­
muri, dacă vom fi norocoşi să vadă lumina. 
Scrîe-mi cum stai cu tomul al 3-lea. P e  B. (?) 
îl cruţă; că de nu, te toacă, şi ai gătat cu 
celelalte tomuri, — care ar fi cea mai mare
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plagă pe noi. Pe Honfi — Papfalvi — bine 
mi-1 premenişi...

Adânc compliment şi dulce sărutare delà 
mine bătrânului Simeon (Bărnuţ] în Pavia 
şi dlui Hodoş. Spune-le, că fetele pe sate 
cântă o cântare, care aşa se ’ncepe:

Scris-am carte pe-un Eiănuţ 
La prea direptul Bărnuţ.

După care sânt
Al Domniei Tale 

Simeonu m. p.

3. Fostul tribun Mihail Andreica din Câm­
peni cătră Enea Hodoş la Sibiu. La rugarea, 
ce-i adresasem la 1889, privitor la călătoria 
împăratului Francise Iosif în Ardealul delà 
1852, Mihail Andreica răspunde cu următoarea 
scrisoare :

Câmpeni, 4/16 Iunie 1889.

Stimate Domnule şi N epoate!
...In  anul 1852 când M. S. împăratul 

şi Regele nostru s’a decis a face prima sa 
călătorie prin Ardeal după o marşrută Deva- 
Şoimuş-Brad-Abrud, láncul văzând că prin 
această marşrută Moţii ar fi lipsiţi de a putea 
vedea în persoană pe bunul şi tinerul nostru 
împărat şi Rege, pentru care ei în 48—9 
contra duşmanilor lui s’au luptat cu atâta
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bărbăţie şi bravură, şi şi-au vărsat sângele,
— şi earăş că împăratul în acea călătorie 
nu ar fi putut vedea locurile, pe care duş­
manii lui după mai multe încercări şi vărsare 
de sânge, totuşi nu le-au putut cuprinde: 
aceste două lucruri au îndemnat pe láncul 
şi alţii, ca să încerce dacă marşruta, la o 
rugare a Moţilor, împăratul s ar îndura a o 
schimba. Spre acest scop au şi chemat la 
o consultare secretă pe protopopul Mihali, 
Balint şi eu, cari îndată venind în Câmpeni, 
li-au descoperit părerea. S ’au discutat mult. 
Trei am fost Torna şi nu credeam, că îm­
păratul să-şi schimbe marşruta. láncul singur 
credea şi ne asigura, că rugarea va fi bine 
primită şi împăratul îş va scnimba marşruta.
In urmă ne-am învoit şi decis, ca láncul, .. 
Balint şi eu să mergem la Sibiu cu rugarea 
la Principele de Schwarzenberg, la care am 
fost bine primiţi. I-am spus supărarea Mo­
ţilor, că împăratul nu o să vină pe la ei, 
l-am rugat că dacă sa r  putea să mijlocească 
schimbarea marşrutei după rugarea noastră, 
adecă delà Deva, Şoimuş, Brad la Hălmaj, 
Găina, Vidrele, Câmpeni, unde să şi doarmă. 
Prinţul ni-a răspuns, că va încerca şi ruga 
pe împăratul, ca să asculte rugămintea Mo­
ţilor prin noi, — şi dacă se va îndura să-şi 
schimbe marşruta făcută, atunci cu cea mai 
mare iuţeală ne va încunoştiinţa. Cu acest 
mângăios răspuns ne-am întors acasă ; unde
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láncul fiind sigur că marşruta se va şchimba, 
a şi început a face pregătiri pe ruta aceasta : 
mai întâi a acordat facerea unui şopru frumos 
şi spaţios, în care să poată cina împăratul 
cu suita; a dat ordin la cei mai iscusiţi măe- 
stri ciubărari şi doniţari, ca aceştia în graba 
cea mai mare să gătească ciubere şi doniţe 
multe şi să le aducă la Câmpeni, din care 
să se facă o poartă de triumf împăratului; 
a poruncit în toate satele, ca acei Munteni, 
care au cai buni, pe când vor căpăta po­
runca, să se afle cu ei bine înşălaţi în mun­
tele Găina, de unde împăratul cu suita sa şi 
alţii să poată călări pană la Câmpeni, De­
tunata şi Bucium-Cerbu ; au pregătit mai 
multe stindarde pompoase pentru primire. 
A cestea şi altele láncul le-au pregătit numai 
à conto că împăratul se va îndura a-şi 
schimba marsruta, ce se putea întâmpla ca 
să nu şi-o schimbe, şi atunci toate ostenelile 
şi spesele lui ierau zădarnice. Ce nu s’a în­
tâmplat, pentru-că înainte cu o zi atât ofi- 
ciurile cât şi Iancu au primit încunoştiinţare*]

*] Această încunoştiinţare se găseşte copiată de 
mâna lui Iancu şi trimisă cu alte acte lui Bărnuţ. Eată-o:

„Copie. Onoratului Domn Avram Iancu,’ ex_ offo, 
la Câmpeni sau Vidra, urgentissim. Maiestatea Sa împă­
ratul, în urmarea rugării locuitorilor munteni, a binevoit 
a-şi schimba planul călătoriei mai nainte propus, şi ruga- 
rea locuitorilor munteni luându-o în consideraţiune, şi-a 
propus a călători delà Deva la Săcărâmb, de acolo peste 
Şoimuş, Baia-de-Criş până la Hălmaj cu cocia [trăsura],
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că împăratul s’a îndurat a-şi schimba marş- 
ruta, cum am cerut-o noi, Moţii. láncul la 
această ştire plin de voie bună şi cu mai 
mare energie au continuat lucrările, ce erau 
încă neisprăvite: au trimis la Cluj după 100 
facle (torţe) pentru serenadă; pe mine mau 
trimis în Zărand, unde am avut să instruez 
pe oameni, unde şi cum să fie postaţi, ca să 
poată primi şi vedea pe împăratul. In ziua, 
când împăratul era în călătorie delà Deva 
peste Găina la Câmpeni, în acea zi eu în 
reîntoarcerea mea din Zărand dimineaţa am 
aflat pe láncul în Găina, unde cu oamenii lui 
făcea pregătiri. La întâlnirea noastră i'-am 
raportat despre ce am făcut prin Zărand. 
Mai târziu apoi mi-a dat patru stindarde, 
m’a mai instruat ce am de făcut la primire 
în muntele Găina, şi în urmă mi-a zis, că ieu 
cu călăreţii şi stindardele să merg mai de-

— delà poala muntelui Găina călare până la Câmpeni, 
unde va rămânea preste noapte. Călătoria aceasta se va 
întâmpla în 21 Iulie 1852. în Vidra sânt 50 de cai de 
călărit şi 15 cai pentru bagage a se orândui şi a sta 
gata. M’aş bucura foarte, când 20 de cai de călărit buni 
pe 20 a lunii acesteia s'ar putea orândui şi trimite de 
acolo până la Hălmaj. Este a se îngriji pentru un număr 
de corespunzătoare făclii, care sânt de lipsă la întâm­
plarea, când Maiestatea Sa ar înopta în Vidra, atunci 
trebue a se aprinde şi a merge în Câmpeni. Drumul delà 
Hălmaj preste Găina şi delà Vidra mai încolo cătră 
Câmpeni se pofteşte a fi în cea mai bună stare şi a se 
repara. Baia-Crişului, în 18 Iulie 1852, [semnat] Stehling.
— NB. Stehling este comisar de cerc în Zărand“.
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parte din Găina înaintea împăratului. La care 
cuvinte l-am întrebat, dacă dânsul la primire 
nu va fi în Găina ?  Mi-a zis, că nu — că are 
multe de isprăvit — până la Câmpeni. Cu 
acestea ne-am despărţit. Sara am ajuns la 
Câmpeni, unde láncul, când conduceam pe 
împăratul la cuartir, pe altă stradă în vest­
minte de vară se spaţirea (preumbla) singur 
printre oamenii privitori. — Dupăce am pe­
trecut pe împăratul până la cuartir, m’am 
întors acasă. láncul îndată au fost la mine, 
m a întrebat cum au decurs toate. I-am spus. 
Mai târziu am convenit cu Balint, Axente, 
tatăl lui, şi alţii mai mulţi. A  fost întrebat şi 
dojenit, că cum şi din ce cauză nu a stat el 
în fruntea poporului la primirea împăratului 
în Câmpeni şi mai altele. Răspunsul lui era, 
că e treaba lui, şi el ştie ce face, şi că nare 
lipsă de sfaturile altora. In urmă l-am rugat, 
ca dimineaţă în audienţă cu noi să vină la 
împăratul, — nici la aceasta nu l-am putut 
îndupleca. După acestea el şi cu tatăl său 
şi familia sau  dus la preotul gr.-catolic, unde 
s’au culcat şi au fost până dimineaţa, când
Erincipele Schwarzenberg prin alţii a între- 

at pe tatăl său, că ce a fost cauza de lán­
cul nici cum nu a stat înaintea împăratului, 
şi să se înfăţişeze. Spuindu-i şi acestea şi 
rugându-1 cu toţii, nici acum nu s’a putut în­
dupleca. Dupăce a călătorit împăratul pela 
Alba-Iulia, Sibiu, Braşov, Săcuime, şi pe
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când era să vie la Cluj, atunci ear a adu­
nat 120 de călăreţi, care să meargă la pri­
mire şi la Cluj. In ziua de plecare din partea 
tuturora a fost întrebat, că numai aşa pleacă 
la Cluj, dacă dânsul le promite, că ii con­
duce în audienţă la împăratul, — la ce li-au 
răspuns, că îi va conduce. Am mers şi noi, 
ca şi călăreţi, l-am primit pe împăratul la 
Somuşfalău şi Apahida, şi de aici l-am pe­
trecut până în Cluj. Când am fost să mergem 
în audienţă la împăratul, toţi am mers la 
cuartirul Iancului şi l-am rugat să se gă­
tească, ca să mergem şi să ne conducă la 
împăratul. Nici acum nu s a  învoit. Ne-am 
provocat la promisiunea lui delà plecare şi 
a fost amerinţat (sic!), şi a zis bine, dacă îl 
silim să meargă să ne conducă, el merge, 
dar apoi atunci el îş spală mânile de cauza 
Muntenilor, — care era cu pădurile. — Auzind 
acestea cuvinte, nu l-au mai silit, şi aşa am 
mers noi fără el. Din acestea toate se vede, 
că láncul a mijlocit schimbarea marşrutei, a 
ostenit şi cheltuit cu pregătirile, a voit ca 
împăratul să fie cât se poate de bine primit, 
acestea le-am văzut şi ştiut cu toţii. Dar, că 
unde şi cum se va înfăţişa la împăratul, 
aceea nici eu, dar nici alţii n’au auzit-o delà 
el. Prin urmare Iancu necum noaptea, dar 
nici zioa n'a voit a se înfăţişa, — din ce 
cauză? cam singur numai a ştiut-o...

Mihail Andreica m. p.
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VI.
Fragment din scrisoarea preotului Iosif V. Balint 
delà Petridul de jos [Turda-Arieş] cătră Enea Hodoş 
la Caransebeş. — Originea şi numele familiei. — 

Tabelă geneologică.

Petridul infer., 1 VII. 1898.

Prea iubite nepoate Enea,
La epistola ta din 24 IV. a. c. numai 

acum, după expirarea alor 2 luni, pot a-ţi 
răspunde, din cauză prea dureroasă... [caz 
de moarte în familie, şi alte piedeci).

1. Familia noastră, strămoşul şi moşul, 
s a  numit P o p a ;  şi numele de B a l i n t h l - a  
susceput [primit] numai tatăl meu [Gregoriu] 
cam pe anii 1812, când era convictist (in­
tern] la şcoalele rom. cat. din Cluj, din cauză 
— cum îmi spunea dânsul — că, fiind loca­
lizaţi la masă după alfabet, îşi primea ca 
Pop mai târziu porţiunea de vict [mâncare], 
Nb. moaşa mea încă se trăgea din familia 
Balinth. Tot atunci şi-a schimbat numele de 
Popu şi Iuon Bariţiu — tatăl lui George Ba- 
riţiu — coetan [de aceeaşi vârstă] cu tatăl meu.

2. Cum că tatăl strămoşilor noştri a 
venit din Vilma-mică JVima-mică], îmi enarâ 
tatăl meu şi unchiul Vasilie, pe când eram 
băiat de şcoală. Apoi tot din Dragavilma
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(Vima-mică) a venit la casa noastră străbună 
popească 7 nobili români, când tatăl meii a 
exoperat [mijlocit) diploma noastră nobilitară 
cam pe la anul 1830, care enarare a con­
firmat-o şi vărul meu Simeon. — Tata moş — 
acum de când sânt io preot...

3. Tabela geneologică a familiei Balin- 
teşţilor, oarecând a Popeşcilor, făcută de 
Iosif V . Balinth, paroh gr. cat. în Petridul 
inferiorul, — din acte şi tradiţiune, — în 1898 :

I. Nenea, delà (I) e n e a, ori Nonea, ori 
Noniu, cu Floriana, a venit din Marmatia, din 
comuna Vima-mică — Dragavilma, — fost 
oştean primipil sub Rákoczy, decorat cu 
cruce de argint pentru meritele sale militare ; 
şi cu începutul seci. al XVIII, a fost adus 
de guvernorul de atunci Bănfy ca provizor 
{administrator) în curtea delà Copand — lângă 
Turda — care era zestrea muerii guverno- 
rului. Cât a trăit (Nenea) şi când a murit, 
nu se ştie. A  avut fiu pe:

II. Ioan, căsătorit cu Oana Văleanu, 
mai întâi preot gr. or., mai târziu, cam pe 
la 1720, trecut la unire, a fost paroh în Pe­
tridul inferior... a murit pe la 1740—50. 
Prunci, feciori şi fete, a avut mai multi, eu 
însă numai pe moşul îl pomenesc aici, pe:

III. Ursu, preot gr. cat. în Petridul in­
ferior, căsătorit cu Anna mort circa 1810 (?)
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ori ceva mai târziu. Au 8  prunci, 4  fete şi 
4 feciori :

(Feciorii sânt: Antoniu, Gregoriu, Vasile 
şi Ladislau):

1. Antoniu (■}■ 1823], cantor în Copand, 
căsătorit cu Marina Şimon (LemenyJ; au 
avut prunci pe: Ioan (1803—1889?), Simeon 
(1810—1880), Florica, Iosif.

2. Gregoriu, 1794—1855, paroh în Pe- 
ridul inf., căs. cu Maria Tulbure; feciori şi 
ete : Ana, Ileana, 1822—1866, măritată cu 
Darteniu Raţiu, fratele lui Dr. Ioan Raţiu 
memorandistul] ; Maria, Ioan, fost profesor în 
31aj, apoi paroh, Sânmărtinul de Câmpie în 
1868; Vasile, 1830—1873; Susana [+ 1894); 
I o s i f  — eu, — născ. în 1836, căs. cu Ana 
Netti Rus, paroh în Petridul inferior; A l e ­
x a n d r u  ( j  1898) preot în Sânmărtin.

3. V a s i l e ,  1798—1870.
4. L a d i s l a u ,  1800—1878, paroh în 

Cărpiniş (vestit predicator, în această comună 
lângă Roşia şi Abrud). Fiu: (medicul) Dr 
Adalbert Balint (■)■ 1895 în Sibiu); ear fiul 
acestuia: Dr. Lucian Balint, (mort tot în Sibiu, 
ca advocat, în 1925)....

Al tău iubitor unchi 
Iosif V. Balint m. p.

preot.
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VII.
— Altă corespondentă : Ungurii despre răsboiul din 

munţi —
Abrud, 14 Iunie.*]

Iubite Francise, — Iţi scriu ştiri din 
munţi ; ca unul care am văzut cu ochii, ţi-am 
scris tot ce s’a petrecut delà începutul cam­
paniei noastre. In 5 1. c. am ajuns Ia Deva, 
de aici am continuat marşul, ear când ta­
băra noastră se găsea la Brad, a sosit în 7 
1. c. la armată colonelul nostru Kemény 
Farkas, — căruia i se încredinţase răsboiul 
împotriva moţilor, — însoţit de câţiva husari 
şi trecând prin Băiţa şi respingând duşmanul 
care năvălea mereu din fiecare tufiş.

Aici (în Brad] am aflat rănit pe colo­
nelul Forró care, fără a-şi b ăg a  în seamă 
rana, luâ cele mai straşnice măsuri. Demi- 
neaţa, în 8  (Iunie], am pornit spre Abrud; 
abea înaintasem un ceas şi jumătate, când 
moţii atăcară avanposturile noastre; am dat 
câteva lovituri de tun şi rachete ; ni-am ur­
mat marşul, şi am sosit în sfârşit la 11 [Iu­
nie], pe la ameazi, în Abrud.

*] Scrisoarea aceasta, şi cea următoare (din 24 
Iunie 1849], apărute în ziarul unguresc clujan, Honvéd, 
Nr. 147 şi 154 din 1849, sânt publicate, în trad. germană 
în amintita publicaţie, delà 1850 : Die Romanen der öster­
reichischen Monarchie, II 204—210. Le dăm acum în 
trad. românească.

6



82 E. HODOŞ

S ă  fi văzut voi marşul nostru! Intări- 
turi cu pari, şanţuri, stânci prăpăstioase, în 
dreapta şi stânga moţi veşnic nepăciuitori, 
drumuri cu adevărat de neumblat, peste care 
trebuiă să ne purtăm tunurile; o parte din 
armată făcea drum, alta trăgea tunurile şi 
carăle cu muniţii sus pe dealuri, în vreme 
ce a treia se luptă. — S ă  fi văzut voi acest 
marş, ca să vă puteţi face închipuire despre 
campania în munţi!

Locuitorii din Abrud, scăpaţi cu fuga 
de spada valahilor, vărsau lacrimi de bucurie 
la sosirea noastră ; dar lacrimile bucuriei se 
schimbară curând în lacrimi de jale şi groază.

Abea aşezarăm tabăra afară de oraş, 
când duşmanul se ivi pe drumul Câmpenilor. 
Se  dă alarmă: Sus pe dealuri! Ş i oamenii, 
cari la sosirea noastră plângeau de bucurie, 
izbucniră în lacrimi de spaimă, nu cumva să 
revie zilele sângeroase din vremea lui Hat­
vani.

Moţii ocupară un deal înalt şi salutară 
de pe vârf, cu tunurile lor de 6 şi 12 funţi, 
pe honvezii noştri... Un glonţ de 6 funţi ne- 
meri frânele delà calul colonelului Kemény 
(era glonţul lui Ju rca  delà Roşia, vezi pag. 
47, 54] tocmai în clipa când era să încalece 
al doilea cal, şi când îşi da pe cel dintâi 
husarului său; alt glonţ, de 12 funţi, sbură 
abea de-o palmă peste capul meu şi al co­
lonelului; gluma, în cele dm urmă, începu a
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se îngroşa, când colonelul Kemény porni 
deodată honvezii la atac şi cu vre-o trei [?] 
oameni împrăştiă duşmanul.*) Moţii fugiră, 
noi i-am urmărit, până ce sau  oprit pe cre­
ştetul unui deal mare, unde au format linie 
de bătaie în regulă, îndărătul ei erau cetele 
lor, tunurile şi tribunii, cari cu sabie în mână 
mânau moţii în jos asupra noastră; gloan­
ţele lor împroşcau atât de cumplit, încât
Ëierdui speranţa să-ţi mai pot scrie vreodată.

•ar rezistenţa lor fu în grabă frântă f?]. 
Kemény mergea pretutindeni în frunte, o ju­
mătate de companie din batalionul 11, cu 
puţini infanterişti săcui şi botskaeşti, îi pu­
seră pe fugă, şi în ziua aceasta moţii nu 
mai stăruiră. Noi am urmărit duşmanul până 
seara, la ora 8  fără un sfert, aproape pân 
la Câmpeni. Au luat parte la această luptă : 
o jumătate companie a batalionului 11, o com-
Sanie de săcui, o companie mică de bots- 

aeşti (husari] şi o companie Zanini. Nu 
face numărul, iubite prietene ; ci duhul şi co­
mandantul alcătuesc puterea armatei. Sub 
Hatvani, valahii ne-ar fi sdrobit; Kemény îi 
scoate, cu câţiva soldaţi, din poziţii care le-ar 
putea ţinea cu o singură companie împotriva 
unei mii întregi de oameni (când are norocul 
să găsească şi un trădător, v. pag. 48, 55),

*] Lăudăroşie ungurească! Nota Editorului publi­
caţiei vieneze.

6*
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Numărul duşmanului va fi fost zece mii;*] 
noi l-am alungat cu baioneta, tunurile nu le 
puteam duce pe dealuri, rachetele veniră 
prea târziu, şi aşa trebui să lucrăm numai 
cu baioneta. Din partea noastră fu rănit un 

,(?) hon ved; din partea valahă au căzut mai 
mulţi, dar mişeii şi-au dus şi morţii.

In 13 s a  dat o nouă bătălie, la care eu 
n’am putut să iau parte, căci am fost trimis 
de două ori să aduc ajutoare, ear când am 
sosit cu husarii-Württenberg şi cu trei tunuri, 
bravul nostru comandant terminase totul.

Ziua de astăzi fu mai fierbinte decât 
cea de alaltăieri. Căpitanul Szász Mózes nă­
văli asupra tunurilor duşmane de două ori 
cu husarii-Alexandru cari, recruţi fiind, îl 
părăsiră în luptă, ear valahii îl înconjurară : 
căpitanul are să-şi mulţumească viaţa numai 
săbiei sale şi valahului aceluia, care n a  ţintit 
cu 3 degete mai jos şi i-a găurit numai şapca. 
De partea noastră au căzut 3 honvezi din 
batalionul 50, şi un locotenent din husarii- 
Alexandru va muri, poate, peste un ceas. 
Dealurile şi tufişurile sânt pline de valahi 
morţi, la unul dintre cei morţi am găsit opt­
sprezece înţepături de baionetă. Lui Kemény 
îi place baioneta, tunurile, şi rachetele rămân 
de obicei înapoi. Kemény are o singură co­

*] Atâta vor fi fost înfantazia, îngroşată de frică, 
a ungurilor. Nota aceluiaş.
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mandă: înainte, copii, după mine! Cel ce nu 
vrea să înţeleagă comanda, să nu îndrăz­
nească să i se arate după luptă, mai ales 
dacă este ofiţer.

Adio ! Nu mai am vreme de scris ; de-oi 
trăi, am să-ti mai împărtăşesc întâmplările 
de importantă, petrecute în drama munţilor.

*

Bărăbanţ (1. Alba-Iulia] 24 Iunie.

Continuarea istoriei răsboiului nostru în 
munţi : In 15 [Iunie] ne atăcară muntenii din 
5 laturi, ne luptarăm ziua întreagă de după 
ameazi ; la câte un post n’aveam decât abea 
o companie, pe când duşmanul roiâ în fie­
care tufiş, în fiecare colină; dar, răbdarea 
soldaţilor noştri şi pilda înălţătoare a con­
ducătorului, ieşiră biruitoare în tot locul ; va­
lahii risipiţi, noi ajunserăm la ora 10 în Abrud, 
în oraşul prefăcut în cenuşă.

In 16 demineaţa lupta se renoi şi dură
{lână la ora 6 ;  năvală nouă la ora 7 ; ne 
uptarăm până la ora 9, şi duşmanul fu res­

pins.
Iubite prietene ! Ţi-am scris până acum 

despre luptele noastre, — dar cat de mult 
am suferit într’însele, nu pot să-ti spun. Sol­
daţii noştri nu mai primiră din 9 [Iunie] nici 
pâne, nici carne, şi nici sare; ne hrăneam 
cu macriş. Văzui pe un honved la tiraliori 
cum căzu mort la pământ. P e  trupul său nu
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se descoperi nici o urmă de baionetă sau 
împunsătură, — foamea şi istovirea îl doborâ- 
seră. Toată trupa este lipsită de încălţă­
minte; tinerii noştri urcă desculţi coastele 
cele mai înalte, ear hainele lor sânt atât de 
zdrenţuite, încât îmbrăcămintea valahilor este, 
în asămănare, elegantă. Cu asemenea ar­
mată, comandantul nostrii bâtù (?) de cinci ori 
duşmanul; — dar, ca să o poată hrăni, tre- 
bueà scoasă din Abrud ; alt fel, în 48 de ore,
f>eriam cu toţii, ca muştile toamna. Foamea 
u vrăjmaşul nostru, şi nu moţii, cari în tot 

locul fură bătuţi şi alungaţi. *)
Comunicaţia cătră Brad şi Zlatna era 

tăiată. Ca să nu murim de foame, trebuiâ să 
deschidem calea.

In 16 pornirăm spre Zlatna ; dar abea 
apucarăm între munţi,, prietenii noştri, moţii, 
se arătară şi ne cinstiră cu focuri neîntre­
rupte, şi ne însoţiră, până nimerirăm la un 
pod ce-1 stricaseră mai înainte. Aici, măr­
turisesc, la vederea podului stricat, crezui 
că tunurile noastre sânt pierdute ; dar colo­
nelul Forró luă măsuri, ne arătă calea pe 
unde să înconjurăm podul, săparăm ici şi 
colo, adunarăm pietri şi copaci, dar mai îna­
inte de-a isprăvi lucrul, ni se raportă : Moţii

*] Aşa raportase din Zărand şi Hatvani, că a bătut 
în tot locul pe moţi şi că la urmă s'a retras.

Nota aceluiaş.
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se pregătesc să ne prindă tunurile aflătoare 
la centrul armatei. Trupele de pază de acolo 
începură a se clătină, când colonelul Ke­
mény se aruncă asupra moţilor (al căror 
gros încă nu sosise], omoară din ei nenu­
măraţi, şi-i respinge. In vremea acestei lupte, 
colonelul Forró izbuti să treacă tunurile peste 
primejdiosul loc. Focul se înteţeă; totuşi am 
înaintat fără piedecă până la Zlatna, unde 
intrarăm la ora 9. La depărtare de un sfert 
de oră delà Zlatna, întâlnirăm pe comisarul 
francez de proviant, cu 4000 de pâni şi un 
butoi de rachiu. Avurăm mare noroc, că ne 
găsi ; căci, dacă pătrundea, cu escorta sa de 
50 oameni, în strâmtoarea munţilor, n’ar mai 
fi avut putinţa de-a ne stâmpără foamea.

Delà Zlatna am plecat în 18 la Ighiu, 
unde asemenea nu se găsea nici o provizie ; 
de aici la Bărăbanţ şi în ţinutul Alba-Iuliei. 
Indatăce vom avea proviziuni, muniţie şi îm­
brăcămintea cea mai necesară, ne vom îna- 
poiă Í ! ] în munţi.

Să-mi fie permis să-ţi declar, iubite prie­
tene, că această campanie ar face onoare 
celui mai mare şef militar din lume, Şi, în 
adevăr, ea aduce cinste colonelilor Kemény 
şi Forró, dintre cari cel dintâi prin firea sa 
neînfricată, al doilea prin sângele rece şi buna 
socoteală, au reparat greşala comisă mai 
înainte. Să nu crezi, amice, că răsboiul cu 
moţii ar fi un fel de vânătoare de şoareci.
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însuşi Napoleon avuse mult de furcă în gu­
erila din Spania. Muntele este locul, unde 
fiecare tufă, fiecare dâlmă, fiecare stâncă tre- 
bue cucerită una câte una, şi după ce ai pus 
mâna pe ea, totuşi nu-i încă a ta, căci duş­
manul se strecoară pe căi lăturalnice, lui 
bine cunoscute, şi răsare le spatele tale; 
astfel numai punctul acela îţi aparţine, în 
care te găseşti pentru moment. Intre Zlatna 
şi Abrud se află o trecătoare strâmtă : 
aceasta s’o vezi, ca să te încredinţezi despre 
însemnătatea răsboiului cu moţii. Inchipu- 
eşte-ţi o vale adâncă, împrejmuită de vârfuri 
înalte şi lungă, cale de patru ceasuri, aruncă 
acolo baricade, poduri dărâmate, şi după 
orce copac câte un valah care îţi pândeşte 
viaţa, şi vei avea idee de răsboiul cu moţii.

Moţii, după părerea ofiţerilor noştri în­
cercaţi, nu sânt laşi, ţin focul mai bine decât 
soldaţii lui Puchner, — dar toaţe acestea n’au 
să-i mântuească. Abrudul şi Zlatna sânt 
ruine, sânt morminte uriaşe, unde spiritele 
ungurilor ucişi strigă răsbunare delà Dum­
nezeu şi delà naţiune. Cine a văzut odată 
Aiudul, Abrudul şi Zlatna, trebue să zică: 
Numai valahii au fost destoinici să săvâr­
şească astfel de vandalism. In sfârşit, — în­
tocmai cum zicea bătrânul Cato: «Hoc cen- 
se°, eţ Carthaginem esse delendam », — zic şi 
eu: Să  stârpim fără milă neamul resvrătit!

Căpitanul Gabányi.
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VIII.
Pierderile românilor ardeleni în revoluţia delà 

1848-1849
In ziarul Siîdslavische Zeitung Nr. 6 din 1850 

se publică o corespondenţă, cu data Alba-Iulia 30 Dec. 
1849, despre pierderile îndurate în 1848—1849 de ro­
mânii din Ardeal.

Corespondenţa aceasta este reprodusă tot în pu­
blicaţia vieneză delà 1849, 1850 şi 1851 : Die Romanen 
der oesterv. Monarchie, Wien, Druck von Carl Gerold  
& Sohn, II. 231, o publicaţie despre care Gh. Bariţ 
scria [în Transilvania Nr. 2 delà 1877] că „este astăzi 
aşa de rară, încât anume fase. I nu se mai poate câş­
tiga cu nici un preţ : folosul ce adusese românilor acea 
publicaţiune în acei ani de probă extremă 1850—1852, 
nu se poate cumpăni cu tot aurul cât s'a pierdut în 
bellul [răsboiul] civile“. Dăm, în traducere românească, 
următoarele părţi :

Nu sântem încă în situaţie de a da lista 
exactă a românilor omorâţi în răsboiul civil 
din urmă, nici a localităţilor trecute prin foc 
şi sabie.

Ştim, din izvor vrednic de încredere, 
până acum, următoarele:

Omorâţi: patru prefecţi de legiune:
1. Bâtrânianu, spânzurat în Cluj.
2. C. Roman, sfăşiat în T.-Murăş.
3. Petru Dobra, împuşcat în Abrud.
4. Ioan Buteanu, spânzurat în Zărand.
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Doi subprefecţi: Simonis, spânzurat în 
Cluj, Ţodoran sfâşiat în Sâncrai (1. Aiud].

Zece tribuni: B. Papiu, spânzurat în 
Tg. Murăş, Gregorianu şi Pauletti împuşcaţi 
în a Sibiu, Chendi şi Telechi cu alţi cinci 
spânzuraţi în Zărand.

Numărul centurionilor şi decurionilor e 
necunoscut, dar se poate pune, fără exa­
gerare, la 100.

- Dintre preoţi, spânzuraţi, împuşcaţi, sau 
sfâşiaţi: protopopul Turcu în Cluj, proto­
popul Moldovan în Tg. Murăş, preotul Ion 
Papiu din Butái [tatăl lui Alexandru Papiu 
Ilarianu] în Turda, pr. Albini în Mănărade, 
pr. Gregorianu, tatăl tribunului, deodată cu 
riul său, împuşcaţi în Sibiu, pr. Ţirlea din 
Teiuş la Uioara; în Zărand şase preoţi; în 
Hususău un preot, cu 12 ţărani, împuşcaţi ; 
în Câmpie vreo 40 de preoţi omorâţi.

Afară de aceştia:
La Cluj cam 300 români, între cari 50 

spânzuraţi, 250 împuşcaţi. A celaş număr la 
uioara, unde osânaitorii la moarte erau K e­
mény István, Pogány Gyuri şi Károly, cu 
doi Miksa ; într’o singură zi au fost împuş­
caţi 150 de români, şi la fiecare împuşcă­
tură ungurii strigau în bătaie de joc româ­
nilor :

«Cântaţi, deşteaptărte rom âne» /
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Au mai fost omorâţi la Blaj [11], Sibiu 
[18], Cornăţel [23], Iernut [26], Sânger pe 
Câmpie [100].

In numeroase sate săcuii au omorât 
pe toţi românii de sex bărbătesc, jăfuind 
tot ce au găsit.

Dacă la numărul acestor jertfe se adaog 
cei căzuţi în lupte, 8—10 miir pierderile în 
vieţi omeneşti la românii ardeleni se pot so­
coti cu 35—40 mii de morţi, la o poporaţie 
de 1,200.000 de suflete.

Sate arse până la pământ cam o sută, 
arse în parte cam 230, cele mai multe în 
Zărand.

Socotind, în termin mediu, 80 case 
în satele dintâi şi 20 case în aceste din urmă, 
şi fiecare casă în valoare de cel puţin 100 
florini [200 lei], paguba face 1,260.000 flo­
rini ; mai socotind că fiecare familie româ­
nească [din 360 de mii câte erau) a pierdut 
cel puţin 50 fl. în bani, vite sau bucate, se 
mai adaogă suma de 18 milioane florini ; 
în sfârşit, luând în seamă, că între cei 40  
mii de români morţi, cel puţin tot al patrulea 
era tată de familie sau susţiitorul familiei, 
care pierde într’însul un capital de cel puţin 
1000 fl., mai rezultă o pierdere de 10 mi­
lioane florini

Astfel, pierderea totală a românilor 
se urcă la 29,260.000 florini (sau peste 60 
milioane lei în val. nedepreţiată).
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IX.
Cântece din 1 8 4 8  şi anii următori

1. A L LUI BÁLINT
Nu te teme, măi muntene, 

Tra la, la, la, la,
Că-i muri tu fără vreme, 

Tra la, la, la, la,
C a muri unguru ’ntâie,

Tra la, la,
Şi-ti rămâne ţara ţie, 

Tra la, la,

a, la, 
ara ţi 
a, la.

2. STRIG Ă  BÂ RN U Ţ...
Strigă Bărnuţ din Sibiu,
Că Ardealul nu-i pustiu. 
Strigă Iancu delà munte:
„Nu te teme, măi Axente,
Că şi io vin delà munte 
Cu opt mii şi nouă sute“...
Ş i când Iancu se gătea 
Şi delà munte pleca,
Toată Turda tremura,
Ş i din gură cuvânta: 
„Iancule, măria ta,
Lasă Turda n’o prăda,
Că ce-i cere, noi ţi-om da“...

3. P E  DEALUL FELEACULUI
P e  dealul Feleacului 
Merg carăle Iancului ;
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Nu merg cum merg carăle, 
Strălucesc ca soarele;
Un car merge împiedecat, 
Iancu merge supărat,
Fentr’un hoţ de împărat...

4. DIN BĂNAT
Busâioc de pe cetate 
Spune badei sănătate,
Că cu ungurul se bate, —
Dar muscalu-i ţine parte.

5. FIRICELE DE MOHOR
Firicele de mohor,
P e  sub soare pe sub nor,
P e  drumul delà Criştior, 
Merge Iancu ’ncetişor.
Când din luncă dă să easă 
Scoate fluerul, nu-i pasă, 
Trage hora muntelui 
Ş i cântarea moţului,
Ş ’aşa cântă de cu foc,
De Crişul s ’opreşte ’n loc,
g aşa cântă de cu jele 

e frunza ’n pădure piere... 
Ear dincolo, mai la vale, 
Şapte unguri sar în cale,
P e  Iancu să-l ispitească, 
Drumul să i-1 încâlcească,
— Măi moţule, cine eşti,
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De mereu te veseleşti ? 
Flueru-ţi cântă cu foc,
Ni-a oprit Crişul în loc; 
Flueru-ţi cântă cu jele, 
Frunzuliţa toată piere.
— Floare albă, foi mărunte,
Io sânt Iancu delà munte,
Cu lăncerii mei din codru,
Grei la mână, de nu-i modru...

6. P E  DRUMUL...
P e drumul Hălmajului 
Merge murgul Iancului,
Merge ’ncet şi supărat,
De stăpânul său lăsat.
Sare mândra Iancului 
In calea murguţului:
— Ho-ho-ho ! murguţul meu, 
Unde ţi-i stăpânul tău ?
Murgul din cale s opreşte,
Şi din grai aşa grăeşte:
— Stăpână, dragă stăpână,
Nu l-am văzt de-o săptămână, 
Că prin codru rătăceşte, 
Numai din fluer doineşte...

7. M A R Ş
Astăzi cu bucurie 
Românilor veniţi,
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P e  láncul *1 în câmpie 
Cu toţi să-1 însoţiţi.
Spălaţi armele voastre,
De grabă s’alergăm,
Din locurile noastre,
P e  duşman s’alungăm. 
Dumnezeule,
Mare, bunule,
Cu noi să fii,
Tu însoţeşte şi însufleţeşte 
P e  ai tăi fii.

Optzeci de oi despoaie 
Şi prin frigări le pun,
De fluer de cimpoaie 
Pădurile răsun.
Românii se aşează 
P e  lâng’ un mare foc,
Ş i láncul ospătează 
Cu dânşii la un loc. 
lancule mare,
Bravule, tare,
Cu noi să fii,
Tu însoţeşte etc.

*] Localizare după versurile lui C. Negruzzi, care 
cântase vitejiile lui Dragoş Vodă.

De îndreptat: La pag. 78 şi 79, în loc de geneologică a se 
citi : genealogică.
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